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บทที ่4  
ผลการศึกษา 

 
 การศึกษา เร่ือง “พฤติกรรมผูบ้ริโภคในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ดในอ าเภอเมือง
เชียงใหม”่ผลการศึกษาแบ่งออกเป็น 6 ส่วน ไดแ้ก่ 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 
ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมการซ้ือผลิตภณัฑอ์าหารเสริมชนิดเมด็  
ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ

ผลิตภณัฑอ์าหารเสริมชนิดเมด็  
ส่วนท่ี 4 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัญหาและขอ้เสนอแนะ 
ส่วนท่ี 5 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมการซ้ือผลิตภณัฑ์อาหารเสริมชนิดเม็ด จ าแนกตามเพศและ

อาย ุ  
ส่วนท่ี 6 ขอ้มูลระดับท่ีมีผลต่อปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ

ผลิตภณัฑอ์าหารเสริมชนิดเมด็ จ าแนกตาม เพศ อาย ุการศึกษา และความถ่ีในการซ้ือ 
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่4.1 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
หญิง 170 60.70 
ชาย 110 39.30 

รวม 280 100.00 
 
 จากตารางท่ี 4.1 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 60.70 และเพศชาย 
ร้อยละ 39.30 
 
ตารางที ่4.2 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุ 
 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
20-30 ปี 70 25.00 
31-40 ปี 70 25.00 
41-50 ปี 70 25.00 
51-60 ปี 70 25.00 

รวม 280 100.00 
 
 จากตารางท่ี 4.2 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีอายรุะหวา่ง 21-30 ปี  31-40 ปี 41-50 ปี 
และ 51-60 ปี ร้อยละ 25.00  
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ตารางที ่4.3 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ปริญญาตรี 172 61.40 
ปริญญาโท 37 13.20 
ต ่ากวา่มธัยมศึกษาตอนปลาย 29 10.40 
อนุปริญญา หรือเทียบเท่า 24 8.60 
มธัยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า 18 6.40 

รวม 280 100.00 
 
 จากตารางท่ี 4.3 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการศึกษาในระดบัปริญญาตรี 
ร้อยละ 61.40  ปริญญาโท ร้อยละ 13.20  ต ่ากวา่มธัยมศึกษาตอนปลาย  ร้อยละ 10.40 อนุปริญญา หรือ
เทียบเท่า ร้อยละ 8.60 และมธัยมศึกษาตอนปลาย หรือเทียบเท่า ร้อยละ 6.40 
 
ตารางที ่4.4 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
พนกังานเอกชน /บริษทั 109 38.90 
ขา้ราชการ / รัฐวสิาหกิจ 53 18.90 
เจา้ของธุรกิจ / ธุรกิจส่วนตวั 51 18.20 
รับจา้ง / ท างานอิสระ  51 18.20 
นกัเรียน/นกัศึกษา 13 4.60 
อ่ืนๆ โปรดระบุ 3 1.10 

รวม 280 100.00 
 
จากตารางท่ี 4.4 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพ พนกังานเอกชน/บริษทั 

ร้อยละ 38.90  ขา้ราชการ/รัฐวิสาหกิจ ร้อยละ 18.90  เจา้ของธุรกิจ/ธุรกิจส่วนตวั ร้อยละ 18.20  รับจา้ง 
/ท างานอิสระ ร้อยละ 18.20นักเรียน/นักศึกษา ร้อยละ 4.60 และอ่ืนๆ ได้แก่ นักวิจยั (1) พนักงาน
มหาวทิยาลยั (1) และ แม่บา้น (1) ร้อยละ 1.10 
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ตารางที ่4.5 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
15,000 – 30,000 บาท 129 46.10 
ต ่ากวา่ 15,000 บาท  59 21.10 
30,001 – 45,000 บาท 50 17.90 
45,001  บาทข้ึนไป 42 15.00 

รวม 280 100.00 
 
 จากตารางท่ี 4.5 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 15,000 – 30,000 
บาท ร้อยละ 46.10  ต ่ ากว่า 15,000 บาท ร้อยละ 21.10   30,001 – 45,000 บาทร้อยละ 17.90 และ 
45,001  บาทข้ึนไปร้อยละ 15.00 
 
ตารางที ่4.6 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 
โสด 160 57.10 
แต่งงาน 111 39.60 
หยา่ร้าง 9 3.20 

รวม 280 100.00 
 
 จากตารางท่ี 4.6 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพ โสดร้อยละ 57.10 
แต่งงาน ร้อยละ 39.60 และ หยา่ร้าง ร้อยละ 3.20 
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ส่วนที ่2 ข้อมูลเกีย่วกบัพฤติกรรมการซ้ือผลติภัณฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด  
 
ตารางที่ 4.7 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามประเภทการบริโภคผลิตภณัฑ์
เสริมอาหารชนิดเมด็ประเภทบ ารุงสุขภาพ 
 

ประเภท จ านวน ร้อยละ 
วติามินรวม 154 55.00 
บ ารุงสมอง 130 46.40 
บ ารุงเร่ืองผวิพรรณ 107 38.20 
ชะลอวยั / แอนติออกซิแดนซ์ 63 22.50 
บ ารุงกระดูก / ไขขอ้ 63 22.50 
บ ารุงสายตา 51 18.20 
บ ารุงตบั ไต 19 6.80 
บ ารุงหวัใจ 16 5.70 
อ่ืนๆ โปรดระบุ 8 2.90 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
  

จากตารางท่ี 4.7 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่บริโภคผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด
ประเภทบ ารง งสง ภภาพประเภท วิตามินรวม ร้อยละ 55.00  บ ารง งสมอง ร้อยละ 46.40 บ ารง งเร่ือง
ผวิพรรณ ร้อยละ 38.20  ชะลอวยั/แอนติออกซิแดนซ์ ร้อยละ 22.50  บ ารงงกระดูก/ไภภอ้ ร้อยละ 22.50 
บ ารงงสายตา ร้อยละ 18.20   บ ารงงตบั ไตร้อยละ 6.80  บ ารงงหวัใจ ร้อยละ  5.70  และ อ่ืนๆ ไดแ้ก่ บ ารงง
เลือด (3) บ ารงงครรภ ์(2) ภูมิแพ ้(1) เพิ่มความสูง (1) ผอ่นคลายและพกัผอ่น (1) ร้อยละ 2.90 
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ตารางที่ 4.8 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามจุดประสงคข์องการซ้ือผลิตภณัฑ์
เสริมอาหารชนิดเมด็ 
 

จุดประสงค์ จ านวน ร้อยละ 
ซ้ือบริโภคเอง 251 89.60 
ซ้ือใหค้นในครอบครัว 134 47.90 
ซ้ือเป็นของขวญั/ของฝาก 27 9.60 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

 
จากตารางท่ี 4.8 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีจงดประสงคภ์องการซ้ือผลิตภณัฑเ์สริม

อาหารชนิดเม็ด ได้แก่ซ้ือบริโภคเอง ร้อยละ 89.60 ซ้ือให้คนในครอบครัว ร้อยละ 47.90  ซ้ือเป็น
ภองภวญั/ภองฝาก ร้อยละ 9.60  

 
ตารางที ่4.9 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามแหล่งผลิตผลิตภณัฑอ์าหารเสริม

ชนิดเมด็ท่ีซ้ือ 

แหล่งผลติ จ านวน ร้อยละ 
ในประเทศ 148 52.90 
ต่างประเทศ 106 37.90 
ไม่ทราบแหล่งผลิต 26 9.30 

รวม 280 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.9 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือผลิตภณัฑ์อาหารเสริมชนิดเม็ด จาก
แหล่งผลิตในประเทศ ร้อยละ 52.90ต่างประเทศ ร้อยละ 37.90 และไม่ทราบแหล่งผลิต ร้อยละ 9.30 
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ตารางที ่4.10 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกแหล่งผลิตอาหารเสริมท่ีมีคุณภาพ 
 

แหล่งผลติทีม่ีคุณภาพ จ านวน ร้อยละ 
ไม่ต่างกนั 118 42.20 
จากต่างประเทศ 116 41.40 
ในประเทศ 46 16.40 

รวม 280 100.00 
 
 จากตารางท่ี 4.10 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เห็นว่าแหล่งผลิตอาหารเสริมท่ีมี
คุณภาพ ทั้ งท่ีผลิตในประเทศและต่างประเทศมีคุณภาพไม่แตกต่างกัน ร้อยละ 42.20  ผลิตจาก
ต่างประเทศ มีคุณภาพ ร้อยละ 41.40 และแหล่งผลิตในประเทศ ร้อยละ 16.40 
 
ตารางที่ 4.11  จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกแบบของผลิตภณัฑ์อาหารเสริมชนิด
เมด็ 
 

แบบผลติภัณฑ์ จ านวน ร้อยละ 
ชนิดแคป็ซูล 145 51.80 
ชนิดเมด็เรียวแบน 61 21.80 
ชนิดเมด็แบบซ็อฟเจล (Solfgel) 42 15.00 
ชนิดเมด็กลมแบน 32 11.40 

รวม 280 100.00 

 
จากตารางท่ี  4.11 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่บริโภคอาหารเสริมชนิดเม็ด              

ชนิดแค็ปซูล ร้อยละ 51.80ชนิดเม็ดเรียวแบน ร้อยละ 21.80ชนิดเม็ดแบบซ็อฟเจล (Solfgel) ร้อยละ 
15.00 และชนิดเมด็กลมแบน ร้อยละ 11.40 
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ตารางที่ 4.12 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภณัฑ์อาหารเสริม
ชนิดเมด็ 
 

สถานที่ จ านวน ร้อยละ 
ร้านขายยา 215 76.80 
หา้งสรรพสินคา้ 81 28.90 
ตวัแทนจ าหน่าย 70 25.00 
ฝากบุคคลอ่ืนซ้ือจากต่างประเทศ 38 13.60 
ธุรกิจขายตรง 38 13.60 
ร้านสะดวกซ้ือ 34 12.10 
ร้านคา้ออนไลน์ในระบบอินเตอร์เน็ต 21 7.50 
อ่ืนๆ โปรดระบุ 2 .70 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 
 จากตารางท่ี 4.12 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เลือกสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภณัฑ์อาหาร
เสริมชนิดเม็ดไดแ้ก่ ร้านภายยา ร้อยละ 76.80 ห้างสรรพสินคา้ ร้อยละ 28.90 ตวัแทนจ าหน่าย ร้อยละ 
25.00  ธงรกิจภายตรง ร้อยละ 13.60 ฝากบงคคลอ่ืนซ้ือจากต่างประเทศ ร้อยละ 13.60 ร้านสะดวกซ้ือ 
ร้อยละ 12.10 ร้านคา้ออนไลน์ในระบบอินเตอร์เน็ต ร้อยละ 7.50 และ อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ผูผ้ลิตโดยตรง (1) 
คณะเภสัชศาสตร์ มช. (1) ร้อยละ .70 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

28 
 

ตารางที่ 4.13 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑ์อาหาร
เสริมชนิดเมด็ 
 

ความถี่ จ านวน ร้อยละ 
มากกวา่ 3 เดือนต่อคร้ัง 109 38.90 
เดือนละ  1 คร้ัง 94 33.60 
2 -3 เดือน ต่อคร้ัง 68 24.30 
สัปดาห์ละคร้ัง 9 3.20 

รวม 280 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.13 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑอ์าหาร
เสริมชนิดเมด็มากกวา่ 3 เดือนต่อคร้ัง ร้อยละ 38.90   เดือนละ  1 คร้ัง ร้อยละ 33.60 2 -3 เดือน ต่อคร้ัง
ร้อยละ 24.30 และ สัปดาห์ละคร้ัง ร้อยละ 3.20 
 
ตารางที่ 4.14 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกสาเหตุในการซ้ือผลิตภณัฑ์อาหาร
เสริมชนิดเมด็ 
 

สาเหตุ จ านวน ร้อยละ 
เป็นคนรักสุขภาพอยูแ่ลว้ 120 42.90 
เพื่อนแนะน า 106 37.90 
สมาชิกในครอบครัวแนะน า 101 36.10 
ส่ือโฆษณาต่างๆ  79 28.20 
ธุรกิจขายตรง 15 5.40 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 
 จากตารางท่ี 4.14 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีสาเหตงในการซ้ือผลิตภณัฑ์อาหาร
เสริมชนิดเม็ดได้แก่เป็นคนรักสงภภาพอยู่แล้ว ร้อยละ 42.90 เพื่อนแนะน า ร้อยละ 37.90 สมาชิกใน
ครอบครัวแนะน า ร้อยละ 36.10 ส่ือโฆษณาต่างๆ ร้อยละ 28.20 และธงรกิจภายตรง ร้อยละ 5.40 
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ตารางที่ 4.15 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามยี่ห้อผลิตภณัฑ์อาหารเสริมชนิด
เมด็ 
 

ยีห้่อ จ านวน ร้อยละ 
Blackmores 132 47.10 
แบรนด ์ 109 38.90 
MEGA 55 19.60 
แบนเนอร์ 54 19.30 
Vistra 53 18.90 
Amway 49 17.50 
กิฟฟารีน 20 7.10 
Boots 20 7.10 
Biogrow 16 5.70 
Watson 15 5.40 
Nuskin 13 4.60 
Unicity 13 4.60 
Vitamin World 11 3.90 
Amstar 11 3.90 
VitaHealth 9 3.20 
Maxxlife 6 2.10 
Nutrakal 6 2.10 
Puritan 4 1.40 
Neo Cell      4 1.40 
DHC 3 1.10 
Kirkland 1 .35 
นิวทริไลฟ์ 1 .35 
Samarin 1 .35 
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ตารางที่ 4.15 (ต่อ) จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามยีห่้อผลิตภณัฑ์อาหารเสริม
ชนิดเมด็ 

 
ยีห้่อ จ านวน ร้อยละ 

Sucessmore 1 .35 
ซูเหรียญ  1 .35 
Calciam High Tall 1 .35 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

 
จากตารางท่ี 4.15 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ นิยมซ้ือผลิตภณัฑ์อาหารเสริมชนิด

เม็ดยี่ห้อ Blackmores ร้อยละ 47.10  แบรนด์ร้อยละ 38.90 MEGA ร้อยละ 19.60  แบนเนอร์ร้อยละ 
19.30 Vistra ร้อยละ 18.90 และ Amway ร้อยละ 17.50 

 
ตารางที่  4.16 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเหตุผลในการเลือกยี่ห้อ
ผลิตภณัฑอ์าหารเสริมชนิดเมด็ 
 

เหตุผล จ านวน ร้อยละ 
เป็นผลิตภณัฑท่ี์ไดม้าตรฐานการยอมรับ 197 70.40 
หาซ้ือไดส้ะดวก 152 54.30 
เพื่อนแนะน าวา่ดีมีคุณภาพ 73 26.10 
ราคายติุธรรม 65 23.20 
เป็นผลิตภณัฑข์ายตรง 24 8.60 
มีดาราเป็นพรีเซ็นเตอร์แนะน า 9 3.20 
อ่ืนๆ โปรดระบุ 3 1.10 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
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จากตารางท่ี 4.16 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีเหตงผลในการเลือกยี่ห้อผลิตภณัฑ์
อาหารเสริมชนิดเม็ดได้แก่ เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีไดม้าตรฐานการยอมรับร้อยละ 70.40 หาซ้ือไดส้ะดวก 
ร้อยละ 54.30 เพื่อนแนะน าวา่ดีมีคงณภาพร้อยละ 26.10  ราคายงติธรรม ร้อยละ 23.20 เป็นผลิตภณัฑภ์าย
ตรงร้อยละ 8.60  มีดาราเป็นพรีเซ็นเตอร์แนะน า ร้อยละ 3.20 และ อ่ืนๆ ไดแ้ก่ คงณค่าภองอาหารเสริม 
(1) ปริมาณ ส่วนประสม และสรรพคงณ (1) และเภสัชกรแนะน า (1) ร้อยละ 1.10 
 
ตารางที ่4.17 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการเลือกซ้ือตามบรรจุภณัฑ ์
 

บรรจุภัณฑ์ จ านวน ร้อยละ 
ดูน่าเช่ือถือ 203 72.50 
แลดูสะอาดตา 110 39.30 
เรียบหรูดูดี 68 24.30 
มีสีสันสวยงามชวนมอง 27 9.60 
มีความคิดสร้างสรรค ์ 22 7.90 
ไมใ่หค้วามส าคญั 21 7.50 
อ่ืนๆ โปรดระบุ 7 2.50 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 
 จากตารางท่ี 4.17 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีการเลือกซ้ืออาหารเสริมชนิดเม็ด
ตามบรรจุภณัฑไ์ดแ้ก่ ดูน่าเช่ือถือร้อยละ72.50 แลดูสะอาดตาร้อยละ 39.30 เรียบหรูดูดีร้อยละ 24.30 มี
สีสันสวยงามชวนมองร้อยละ 9.60  มีความคิดสร้างสรรค์ร้อยละ 7.90 ไม่ให้ความส าคญัร้อยละ 7.50 
และอ่ืนๆ ได้แก่  บรรจุภัณฑ์ มีความเรียบร้อยมีการเก็บรักษาอย่างดี (4) อ่านฉลากข้ากล่อง 
ส่วนประกอบ สรรพคุณ วนัหมดอาย ุ(3) ร้อยละ2.50 
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ตารางที ่4.18 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการเลือกยีห่อ้ท่ีมีการส่งเสริมการ
ขาย 
 

การซ้ือตามการส่งเสริมการขาย จ านวน ร้อยละ 
ยงัคงซ้ือตราสินคา้เดิมท่ีตั้งใจไว ้ 215 76.80 
ซ้ือตราสินคา้ท่ีมีรายการส่งเสริมการขาย 65 23.20 

รวม 280 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.18 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เลือกยี่ห้ออาหารเสริมชนิดเม็ดจาก
ตราสินคา้เดิมท่ีตั้งใจไว ้ร้อยละ 76.80 และซ้ือตราสินคา้ท่ีมีรายการส่งเสริมการขาย ร้อยละ 23.20   
 
ตารางที่ 4.19 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑ์
ทดแทน 
 

ผลติภัณฑ์ทดแทน จ านวน ร้อยละ 
ซ้ือยีห่อ้เดิมท่ีตั้งใจไวโ้ดยหาซ้ือท่ีแหล่งอ่ืนๆ 183 65.40 
ซ้ือยีห่อ้อ่ืนแทน 56 20.00 
ไม่ซ้ือสินคา้นั้น 41 14.60 

รวม 280 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.19 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์ทดแทน
โดย ซ้ือยี่ห้อเดิมท่ีตั้งใจไวโ้ดยหาซ้ือท่ีแหล่งอ่ืนๆร้อยละ 65.40 ซ้ือยี่ห้ออ่ืนแทน ร้อยละ 20.00 และ  
ไม่ซ้ือสินคา้นั้นร้อยละ  14.60 
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ตารางที่ 4.20 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามค่าใช้จ่ายต่อเดือนในการซ้ือ
ผลิตภณัฑเ์สริมอาหารชนิดเมด็ 
 

ค่าใช้จ่ายต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 1,000 บาท 143 51.10 
1,001 – 2,000 บาท 108 38.60 
มากกวา่ 2,000 บาท 29 10.40 

รวม 280 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.20 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีค่าใช้จ่ายต่อเดือนในการซ้ือ
ผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ดต ่ากว่า 1,000 บาทร้อยละ 51.10   1,001 – 2,000 บาท ร้อยละ 38.60 
และมากกวา่ 2,000 บาทร้อยละ 10.40 
 
ตารางที่ 4.21จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามราคาของผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร
ชนิดเมด็ท่ีซ้ือ 
 

ช่วงราคา จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 1,000 บาท 195 69.60 
1,001 – 2,000 บาท 75 26.80 
มากกวา่ 2,000 บาท 10 3.60 

รวม 280 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.21 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ดแต่
ละประเภท ในราคาต ่ากวา่ 1,000 บาทร้อยละ69.60     1,001 – 2,000 บาท ร้อยละ  26.80 และมากกวา่ 
2,000 บาท ร้อยละ 3.60 
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ตารางที่ 4.22 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามบุคคลท่ีให้ความส าคญักบักบั
ค าแนะน าในการเลือกซ้ือผลิตภณัฑเ์สริมอาหาร 
 

บุคคล 

ความส าคัญ ถ่วงน า้หนัก 
ล าดบั

ความส าคญั* 
(ร้อยละ) 

ล าดับ มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

แพทย ์เภสัชกร 
116 

(41.40) 
58 

(20.70) 
64 

(22.90) 
16 

(5.70) 
9 

(3.20) 
1,045 

(26.60) 
1 

คนท่ีเคยใช้
ผลิตภณัฑ์ 

78 
(27.90) 

113 
(40.40) 

58 
(20.70) 

12 
(4.30) 

1 
(0.40) 

1,041 
(26.50) 

2 

คนใกลต้วัท่าน 
72 

(25.70) 
70 

(25.00) 
93 

(33.20) 
14 

(5.00) 
12 

(4.30) 
959 

(24.40) 
3 

ค าแนะน าใน
โซเชียลเน็ตเวร์ิค 

9 
(3.20) 

7 
(2.50) 

25 
(8.90) 

126 
(45.00) 

81 
(28.90) 

481 
(12.20) 

4 

ดาราพรีเซ็นเตอร์ 
5 

(1.80) 
13 

(4.60) 
11 

(3.90) 
77 

(27.50) 
141 

(50.40) 
405 

(10.30) 
5 

รวม 
3,931 

100.00 
 

หมายเหตุ ถ่วงน ้าหนกัล าดบัความส าคญั  หมายถึง ผลรวมของ จ านวน คูณ 5 (ล าดบั 1) , จ  านวน คูณ 4 
(ล าดบั 2) , จ  านวน คูณ 3 (ล าดบั 3) , จ  านวน คูณ 2 (ล าดบั 4) และ จ านวน คูณ 1 (ล าดบั 5) 
 
 จากตารางท่ี 4.22 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ให้ความส าคญักบัค าแนะน าในการ
เลือกซ้ือผลิตภัณฑ์เสริมอาหารจากบงคคลตามล าดับ ดังน้ี ล าดับ1 แพทย์ เภสัชกรร้อยละ 26.60      
ล าดบั 2 คนท่ีเคยใชผ้ลิตภณัฑ์ร้อยละ 26.50  ล าดบั 3 คนใกลต้วัท่านร้อยละ 24.40 ล าดบั 4 ค าแนะน า
ในโซเชียลเน็ตเวร์ิคร้อยละ 12.20 และล าดบั 5 ดาราพรีเซ็นเตอร์ร้อยละ 10.30 
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ตารางที่ 4.23 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิด
เมด็ โดยการสั่งสินคา้ทางอินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวร์ิค 
 

การซ้ือ จ านวน ร้อยละ 
ไม่เคย    221 78.90 
เคย 59 21.10 

รวม 280 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.23 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ไม่เคยซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิด
เมด็ โดยการสั่งสินคา้ทางอินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวร์ิคร้อยละ 78.90 เคยซ้ือ ร้อยละ 21.10  
 
ตารางที ่4.24 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม เหตุผลของการซ้ือสินคา้ผา่นทาง
อินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค (ส าหรับผูท่ี้เคยซ้ือ) 
 

เหตุผล จ านวน ร้อยละ 
สะดวก ไม่ตอ้งเดินทาง 49 83.10 
การหาขอ้มูลในอินเตอร์เน็ตสะดวกสบาย 32 54.20 
ตอ้งการตดัสินใจเองโดยไม่ตอ้งติดต่อผูอ่ื้น  25 42.30 
อ่ืนๆโปรดระบุ  4 6.80 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูท่ี้เคยซ้ือผา่นทางอินเตอร์เน็ทจ านวน 59 ราย  
 
 ตารางท่ี 4.24 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีเหตงผลภองการซ้ือสินค้าผ่านทาง
อินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค ได้แก่ สะดวก ไม่ต้องเดินทางร้อยละ 83.10 การหาภ้อมูลใน
อินเตอร์เน็ตสะดวกสบายร้อยละ 54.20 ตอ้งการตดัสินใจเองโดยไม่ตอ้งติดต่อผูอ่ื้น ร้อยละ 42.30 และ 
อ่ืนๆไดแ้ก่ ไม่มีภายตามร้านภายยาทัว่ไป (2) และ ราคาถูกมีโปรโมชัน่ (2) ร้อยละ 6.80 
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ตารางที่ 4.25 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเหตุผลของการไม่ซ้ือสินคา้ผา่น
ทางอินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค (ส าหรับผูท่ี้ไม่เคยซ้ือ) 
 

เหตุผล จ านวน ร้อยละ 
ไม่แน่ใจวา่จะไดสิ้นคา้ของแทห้รือไม่ 146 66.10 
ไม่แน่ใจในแหล่งท่ีจ าหน่ายสินคา้ 90 40.70 
ไม่แน่ใจวา่จะไดรั้บสินคา้จริง 77 34.80 
ช่องทางการจ่ายเงินไม่ปลอดภยั 39 17.60 
ไมเ่ขา้ใจระบบการสั่งซ้ือสินคา้ทางอินเตอร์เน็ต 36 16.30 
ไม่อยากรอสินคา้หลายวนั 31 14.00 
อ่ืนๆ โปรดระบุ 5 2.30 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบท่ีไม่เคยซ้ือผา่นอินเตอร์เน็ท จ านวน 221 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.25 พบว่า กลง่มตัวอย่างส่วนใหญ่ท่ีไม่ซ้ือสินค้าผ่านทางอินเตอร์เน็ตหรือ

โซเชียลเน็ตเวิร์ค ได้แก่ ไม่แน่ใจว่าจะได้สินค้าภองแท้หรือไม่ร้อยละ 66.10  ไม่แน่ใจในแหล่งท่ี
จ าหน่ายสินค้าร้อยละ 40.70 ไม่แน่ใจว่าจะได้รับสินค้าจริงร้อยละ 34.80 ช่องทางการจ่ายเงินไม่
ปลอดภยัร้อยละ 17.60 ไม่เภา้ใจระบบการสั่งซ้ือสินคา้ทางอินเตอร์เน็ตร้อยละ 16.30 ไม่อยากรอสินคา้
หลายวนัร้อยละ 14.00 และอ่ืนๆ ไดแ้ก่  ความน่าเช่ือถือภองเวบ็ไซตแ์ละมาตรฐานภองผลิตภณัฑ์ (3) 
ความยากล าบากในการสั่งซ้ือ (2) ร้อยละ 2.30 
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ส่วนที่ 3 ข้อมูลระดับที่มีผลต่อปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดที่มีผลต่อการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑ์
อาหารเสริมชนิดเม็ด  
 
ตารางที่ 4.26 จ  านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย  และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อส่วนประสม
การตลาดดา้นผลิตภณัฑ ์
 

ด้านผลติภัณฑ์ 

ระดับทีม่ีผล 

ค่าเฉลีย่ แปลผล 
มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีเคร่ืองหมายรับรองจา
กอย. 

209 
(74.60) 

56 
(20.00) 

15 
(5.40) 

- - 4.69 มากท่ีสุด 

มีการระบุวนัหมดอาย ุ
197 

(70.40) 
64 

(22.90) 
18 

(6.40) 
1 

(0.40) 
- 4.63 มากท่ีสุด 

สรรพคุณ-คุณค่าของสินคา้ 
173 

(61.80) 
79 

(28.30) 
28 

(10.00) 
- - 4.52 มากท่ีสุด 

ตราสินคา้ท่ีมีช่ือเสียงและ
น่าเช่ือถือ 

158 
(56.40) 

93 
(33.20) 

26 
(9.30) 

3 
(1.10) 

- 4.45 มากท่ีสุด 

แหล่งผลิตเช่นจาก
ต่างประเทศในประเทศ 

72 
(25.70) 

125 
(44.60) 

74 
(26.40) 

7 
(2.50) 

2 
(0.70) 

3.92 มาก 

ความล่ืนในการกลืน-
รับประทาน 

76 
(27.10) 

107 
(38.20) 

84 
(30.00) 

11 
(3.90) 

2 
(0.70) 

3.87 มาก 

บรรจุภณัฑเ์ช่นขวด 
กระป๋องมีความน่าสนใจ 

26 
(9.30) 

125 
(44.60) 

113 
(40.40) 

13 
(4.60) 

3 
(1.10) 

3.56 มาก 

รสชาติของผลิตภณัฑช์นิด
เมด็ 

26 
(9.30) 

103 
(36.80) 

127 
(45.40) 

17 
(6.10) 

7 
(2.50) 

3.44 มาก 

กล่ินของผลิตภณัฑช์นิด
เมด็ 

17 
(6.10) 

105 
(37.50) 

142 
(50.70) 

14 
(5.00) 

2 
(0.70) 

3.43 มาก 

ความสวยงามของบรรจุ
ภณัฑ ์

19 
(6.80) 

92 
(32.90) 

146 
(52.10) 

20 
(7.10) 

3 
(1.10) 

3.37 ปานกลาง 
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ตารางที่ 4.26 (ต่อ) จ  านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย  และระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อส่วน
ประสมการตลาดดา้นผลิตภณัฑ์ 
 

ด้านผลติภัณฑ์ 

ระดับทีม่ีผล 

ค่าเฉลีย่ แปลผล 
มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ลกัษณะ-ขนาดของชนิดเมด็ 
17 

(6.10) 
90 

(32.10) 
149 

(53.20) 
17 

(6.10) 
7 

(2.50) 
3.33 ปานกลาง 

สีของผลิตภณัฑช์นิดเมด็ 
16 

(5.70) 
86 

(30.70) 
138 

(49.30) 
31 

(11.10) 
9 

(3.20) 
3.25 ปานกลาง 

รวม  3.87 มาก 

 
 จากตารางท่ี 4.26 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัท่ีมีผลต่อส่วนประสมการตลาดด้าน
ผลิตภณัฑอ์ยูใ่นระดบั มาก ค่าเฉล่ีย 3.87 
 โดยระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัย่อยส่วนประสมการตลาดดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก
ท่ีสงด คือมีเคร่ืองหมายรับรองจากอย.ค่าเฉล่ีย 4.69มีการระบงวนัหมดอายงค่าเฉล่ีย 4.63 สรรพคงณ-คงณค่า
ภองสินคา้ค่าเฉล่ีย 4.52 และตราสินคา้ท่ีมีช่ือเสียงและน่าเช่ือถือค่าเฉล่ีย 4.45 

ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัยอ่ยส่วนประสมการตลาดดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ
ความแหล่งผลิตเช่นจากต่างประเทศในประเทศค่าเฉล่ีย 3.92 ล่ืนในการกลืน-รับประทานค่าเฉล่ีย 3.87
บรรจงภณัฑ์เช่นภวด กระป๋องมีความน่าสนใจค่าเฉล่ีย 3.56รสชาติภองผลิตภณัฑ์ชนิดเม็ดค่าเฉล่ีย 
3.44c และกล่ินภองผลิตภณัฑช์นิดเมด็ค่าเฉล่ีย 3.43 

ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัยอ่ยส่วนประสมการตลาดดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
คือความสวยงามภองบรรจงภณัฑ์ค่าเฉล่ีย 3.37 ลกัษณะ-ภนาดภองชนิดเม็ดค่าเฉล่ีย 3.33 และสีภอง
ผลิตภณัฑช์นิดเมด็ค่าเฉล่ีย 3.25 
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ตารางที่ 4.27 จ  านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย  และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อส่วนประสม
การตลาดดา้นราคา 
 

ด้านราคา 

ระดับทีม่ีผล 

ค่าเฉลีย่ แปลผล 
มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีราคาเหมาะสมกบั
คุณภาพ 

95 
(33.90) 

151 
(53.90) 

33 
(11.80) 

1 
(0.40) 

- 4.21 มากท่ีสุด 

มีราคาเหมาะสมกบัปริมาณ 
88 

(31.40) 
148 

(52.90) 
42 

(15.00) 
2 

(0.70) 
- 4.15 มาก 

มีการขายสินคา้ราคาถูกกวา่
ชนิดอ่ืน 

25 
(8.90) 

104 
(37.10) 

130 
(46.40) 

17 
(6.10) 

4 
(1.40) 

3.46 มาก 

ราคามีความสมัพนัธ์กบัส่ือ
โฆษณา 

27 
(9.60) 

103 
(36.80) 

121 
(43.20) 

24 
(8.60) 

5 
(1.80) 

3.44 มาก 

ราคาแพงกวา่คุณภาพยอ่ม
ดีกวา่ 

22 
(7.90) 

75 
(26.80) 

135 
(48.20) 

39 
(13.90) 

9 
(3.20) 

3.22 ปานกลาง 

รวม  3.70 มาก 

 
จากตารางท่ี 4.27 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัท่ีมีผลต่อส่วนประสมการตลาดดา้นราคา

อยูใ่นระดบั มาก ค่าเฉล่ีย 3.70 
 โดยระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัยอ่ยส่วนประสมการตลาดดา้นราคาท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสงด  
คือมีราคาเหมาะสมกบัคงณภาพค่าเฉล่ีย 4.21 

ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัยอ่ยส่วนประสมการตลาดดา้นราคาท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  คือ 
มีราคาเหมาะสมกบัปริมาณค่าเฉล่ีย 4.15 มีการภายสินคา้ราคาถูกกวา่ชนิดอ่ืนค่าเฉล่ีย 3.46 และราคามี
ความสัมพนัธ์กบัส่ือโฆษณาค่าเฉล่ีย 3.44 

ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัยอ่ยส่วนประสมการตลาดดา้นราคาท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง  คือ
ราคาแพงกวา่คงณภาพยอ่มดีกวา่ค่าเฉล่ีย 3.22 
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ตารางที่ 4.28 จ  านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย  และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อส่วนประสม
การตลาดดา้นการจดัจ าหน่าย 
 

ด้านการจัดจ าหน่าย 

ระดับทีม่ีผล 

ค่าเฉลีย่ แปลผล 
มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ภาพลกัษณ์ของผลิตภณัฑ์
สมัพนัธ์กบัความน่าเช่ือถือ 

123 
(43.90) 

118 
(42.10) 

38 
(13.60) 

1 
(0.40) 

- 4.30 มากท่ีสุด 

แหล่งซ้ือสะดวกง่ายแก่การ
หาซ้ือ 

114 
(40.70) 

133 
(47.50) 

31 
(11.10) 

2 
(0.70) 

- 4.28 มากท่ีสุด 

มีสินคา้ใหเ้ลือกหลากหลาย 
89 

(31.80) 
132 

(47.10) 
54 

(19.30) 
4 

(1.40) 
1 

(0.40) 
4.09 มาก 

ความน่าเช่ือถือของ
เวบ็ไซตท่ี์จดัจ าหน่าย 

42 
(15.00) 

111 
(39.60) 

98 
(35.00) 

21 
(7.50) 

8 
(2.90) 

3.56 มาก 

ระบบการจ าหน่ายสินคา้
ออนไลน์ 

21 
(7.50) 

74 
(26.40) 

144 
(51.40) 

31 
(11.10) 

10 
(3.60) 

3.23 ปานกลาง 

รวม  3.89 มาก 

 
จากตารางท่ี 4.28 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัท่ีมีผลต่อส่วนประสมการตลาดดา้นการ

จดัจ าหน่ายอยูใ่นระดบั มาก ค่าเฉล่ีย 3.89 
 โดยระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัยอ่ยส่วนประสมการตลาดดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบั
มากท่ีสงด คือภาพลกัษณ์ภองผลิตภณัฑ์สัมพนัธ์กบัความน่าเช่ือถือค่าเฉล่ีย 4.30 และแหล่งซ้ือสะดวก
ง่ายแก่การหาซ้ือค่าเฉล่ีย 4.28 

ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัยอ่ยส่วนประสมการตลาดดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ี
คือ มีสินคา้ให้เลือกหลากหลายค่าเฉล่ีย 4.09 และความน่าเช่ือถือภองเวบ็ไซต์ท่ีจดัจ าหน่ายค่าเฉล่ีย 
3.56 

ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัยอ่ยส่วนประสมการตลาดดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัปาน
กลาง คือ ระบบการจ าหน่ายสินคา้ออนไลน์ค่าเฉล่ีย 3.23 
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ตารางที่ 4.29 จ  านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย  และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อส่วนประสม
การตลาดดา้นการส่งเสริมการตลาด 
 

ด้านการส่งเสริม
การตลาด 

ระดับทีม่ีผล 

ค่าเฉลีย่ แปลผล 
มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีการโฆษณาผา่นทาง
โทรทศัน ์

79 
(28.20) 

113 
(40.40) 

70 
(25.00) 

15 
(5.40) 

3 
(1.10) 

3.89 มาก 

มีการโฆษณาผา่นส่ือ
ส่ิงพิมพ ์

48 
(17.10) 

122 
(43.60) 

93 
(33.20) 

13 
(4.60) 

4 
(1.40) 

3.70 มาก 

มีส่วนแถมสินคา้ตาม
เง่ือนไข 

39 
(13.90) 

119 
(42.50) 

113 
(40.40) 

8 
(2.90) 

1 
(0.40) 

3.67 มาก 

มีพนกังานแนะน าสินคา้ 
35 

(12.50) 
123 

(43.90) 
102 

(36.40) 
19 

(6.80) 
1 

(0.40) 
3.61 มาก 

มีส่วนลดราคาตามเง่ือนไข 
35 

(12.50) 
118 

(42.10) 
111 

(39.60) 
14 

(5.00) 
2 

(0.70) 
3.61 มาก 

มีการแสดงความคิดเห็นท่ีดี
ในอินเตอร์เน็ต 

34 
(12.10) 

124 
(44.30) 

97 
(34.60) 

24 
(8.60) 

1 
(0.40) 

3.59 มาก 

มีกิจกรรมช่วยเหลือสงัคม 
29 

(10.40) 
110 

(39.30) 
117 

(41.80) 
19 

(6.80) 
5 

(1.80) 
3.50 มาก 

การสมคัรสมาชิกช่วย
กระตุน้การตลาด 

22 
(7.90) 

106 
(37.90) 

124 
(44.30) 

19 
(6.80) 

9 
(3.20) 

3.40 ปานกลาง 

มีการโฆษณาผา่นวทิย ุ
41 

(14.60) 
81 

(28.90) 
111 

(39.60) 
36 

(12.90) 
11 

(3.90) 
3.38 ปานกลาง 

มีการโฆษณาผา่นส่ือ
อินเตอร์เน็ต 

19 
(6.80) 

99 
(35.40) 

126 
(45.00) 

30 
(10.70) 

6 
(2.10) 

3.34 ปานกลาง 

มีผูน้ าเสนอสินคา้เป็นดารา
นกัร้อง 

22 
(7.90) 

77 
(27.50) 

129 
(46.10) 

36 
(12.90) 

16 
(5.70) 

3.19 ปานกลาง 

รวม  3.53 มาก 
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จากตารางท่ี 4.29 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัท่ีมีผลต่อส่วนประสมการตลาดดา้นการ
ส่งเสริมการตลาดอยูใ่นระดบั มาก ค่าเฉล่ีย 3.53 
 โดยระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัยอ่ยส่วนประสมการตลาดดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมาก คือมีการโฆษณาผา่นทางโทรทศัน์ ค่าเฉล่ีย 3.89 มีการโฆษณาผา่นส่ือส่ิงพิมพค์่าเฉล่ีย 3.70
มีส่วนแถมสินคา้ตามเง่ือนไภ  ค่าเฉล่ีย 3.67 มีพนกังานแนะน าสินคา้ ค่าเฉล่ีย 3.61 มีส่วนลดราคาตาม
เง่ือนไภ ค่าเฉล่ีย 3.61 มีการแสดงความคิดเห็นท่ีดีในอินเตอร์เน็ต  ค่าเฉล่ีย 3.59 และมีกิจกรรม
ช่วยเหลือสังคม 3.50 

ระดับท่ีมีผลต่อปัจจยัย่อยส่วนประสมการตลาดด้านการส่งเสริมการตลาดท่ีมีค่าเฉล่ียใน
ระดับปานกลาง คือ การสมคัรสมาชิกช่วยกระตง ้นการตลาด ค่าเฉล่ีย 3.40 มีการโฆษณาผ่านวิทยง 
ค่าเฉล่ีย 3.38 มีการโฆษณาผ่านส่ืออินเตอร์เน็ตค่าเฉล่ีย 3.34 และมีผูน้ าเสนอสินคา้เป็นดารานกัร้อง 
3.19 
 
ส่วนที ่4 ข้อมูลเกีย่วกบัปัญหาและข้อเสนอแนะ 
  

 การซ้ือผลิตภณัฑ์อาหารเสริมชนิดเม็ด ควรไดรั้บค าปรึกษาจากแพทย ์หรือ เภสัชกร เพื่อ
ความปลอดภยัในการบริโภคและเพื่อใหไ้ดป้ระโยชน์สูงสุดต่อร่างกาย 

 การเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์อาหารเสริมทุกชนิด ผูบ้ริโภคควรศึกษารายละเอียดจากฉลาก 
ส่วนประกอบ สรรพคุณ ขอ้บ่งช้ีทางยา และขอ้จ ากดั ตลอดจนผลขา้งเคียงจากการใช ้

 ผลิตภณัฑอ์าหารเสริมทุกชนิดจะตอ้งไดรั้บการรับรองจาก  คณะกรรมการอาหาร และยา 
(อย.)  

 ผลิตภณัฑ์อาหารเสริมชนิดเม็ดในตลาดมีมากมายหลายชนิด บางยี่ห้อมีมาตรฐาน บาง
ยีห่อ้ไม่ไดม้าตรฐานน าเขา้โดยไม่ผา่นกบัรับรอง ควรใหค้วามรู้ ความเขา้ใจ แก่ผูบ้ริโภค 
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ส่วนที่ 5 ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด จ าแนกตามเพศ  อายุ และ
รายได้   
 
ตารางที่ 4.30 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามประเภทการบริโภคผลิตภณัฑ์เสริม
อาหารชนิดเมด็จ าแนกตามเพศ 
 

ประเภท 

 เพศ  

ชาย 
(n=110 ) 

หญิง 
(n=170 ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

วติามินรวม 
64 

(58.20) 
90 

(52.90) 

บ ารุงเร่ืองผิวพรรณ 
22 

(20.00) 
85 

(50.00) 

บ ารุงสมอง 
51 

(46.40) 
79 

(46.50) 

บ ารุงสายตา 
14 

(12.70) 
37 

(21.80) 

ชะลอวยั / แอนติออกซิแดนซ์ 
9 

(8.20) 
54 

(31.80) 

บ ารุงหวัใจ 
8 

(7.30) 
8 

(4.70) 

บ ารุงกระดูก / ไขขอ้ 
22 

(20.00) 
41 

(24.10) 

บ ารุงตบั ไต 
11 

(10.00) 
8 

(4.70) 

อ่ืนๆ โปรดระบ ุ
3 

(2.70) 
5 

(2.90) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
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จากตารางท่ี 4.30 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชายส่วนใหญ่  บริโภคผลิตภณัฑ์เสริม
อาหารชนิดเม็ด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  วิตามินรวมร้อยละ 58.20 บ ารุงสมอง     ร้อยละ 46.40บ ารุงเร่ือง
ผวิพรรณและบ ารุงกระดูก / ไขขอ้ ร้อยละ 20.00 เท่ากนั  ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศหญิงส่วนใหญ่ บริโภคผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด3 ล าดบั
แรก ไดแ้ก่  วิตามินรวมร้อยละ 52.90 บ ารุงเร่ืองผิวพรรณ ร้อยละ 50.00 บ ารุงสมอง  ร้อยละ 46.50  
ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.31 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามจุดประสงคข์องการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริม
อาหารชนิดเมด็จ าแนกตามเพศ 
 

จุดประสงค์ 

เพศ 

ชาย 
(n=110 ) 

หญิง 
(n=170 ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ซ้ือบริโภคเอง 
100 

(90.90) 
151 

(88.80) 

ซ้ือใหค้นในครอบครัว 
41 

(37.30) 
93 

(54.70) 

ซ้ือเป็นของขวญั/ของฝาก 
11 

(10.00) 
16 

(9.40) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 
 จากตารางท่ี 4.31 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชายส่วนใหญ่ มีจุดประสงค์ของการ
ซ้ือผลิตภัณฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด 3 ล าดับแรก ได้แก่ ซ้ือบริโภคเองร้อยละ 90.90 ซ้ือให้คนใน
ครอบครัวร้อยละ 37.30 และซ้ือเป็นของขวญั/ของฝาก ร้อยละ 10.00ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศหญิงส่วนใหญ่ มีจุดประสงคข์องการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร
ชนิดเม็ด 3 ล าดบัแรก  ไดแ้ก่ซ้ือบริโภคเองร้อยละ 88.80 ซ้ือให้คนในครอบครัวร้อยละ 54.70 และซ้ือ
เป็นของขวญั/ของฝากร้อยละ 9.40  ตามล าดบั  
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ตารางที ่4.32 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามดา้นสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิด
เมด็จ าแนกตามเพศ 
 

สถานที ่

เพศ 

ชาย 
(n=110 ) 

หญิง 
(n=170 ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ร้านขายยา 
87 

(79.10) 
128 

(75.30) 

ร้านสะดวกซ้ือ 
11 

(10.00) 
23 

(13.50) 

หา้งสรรพสินคา้ 
33 

(30.00) 
48 

(28.20) 

ตวัแทนจ าหน่าย 
23 

(20.90) 
47 

(27.60) 

ธุรกิจขายตรง 
12 

(10.90) 
26 

(15.30) 

ร้านคา้ออนไลน์ในระบบอินเตอร์เน็ต 
4 

(3.60) 
17 

(10.00) 

ฝากบุคคลอ่ืนซ้ือจากต่างประเทศ 
8 

(7.30) 
30 

(17.60) 

อ่ืนๆ 
3 

(2.70) 
2 

(1.20) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 
จากตารางท่ี 4.32 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชายส่วนใหญ่ซ้ือผลิตภณัฑ์เสริม

อาหารชนิดเม็ด 3 ล าดับแรก จาก ร้านขายยาร้อยละ 79.10 ห้างสรรพสินค้าร้อยละ 30.00 ตวัแทน
จ าหน่ายร้อยละ 20.90 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศหญิงส่วนใหญ่ ซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเมด็ 3 ล าดบัแรก 
จากร้านขายยาร้อยละ 75.30 หา้งสรรพสินคา้ร้อยละ 28.20 ตวัแทนจ าหน่ายร้อยละ 27.60 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.33 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามดา้นความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร
ชนิดเมด็จ าแนกตามเพศ 
 

ความถี ่

เพศ 

ชาย 
(n= 110 ) 

หญิง 
(n=170 ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สปัดาห์ละคร้ัง 
5 

(4.50) 
4 

(2.40) 

เดือนละ  1 คร้ัง 
42 

(38.20) 
52 

(30.60) 

2 -3 เดือน ต่อคร้ัง 
23 

(20.90) 
45 

(26.50) 

มากกวา่ 3 เดือนต่อคร้ัง 
40 

(36.40) 
69 

(40.60) 

รวม 
110 

(100.00) 
170 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 4.33 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชายส่วนใหญ่ มีความถ่ีในการซ้ือ
ผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  เดือนละ  1 คร้ังร้อยละ 38.20 มากกวา่ 3 เดือนต่อ
คร้ังร้อยละ 36.402 -3 เดือน ต่อคร้ัง ร้อยละ 20.90 ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศหญิงส่วนใหญ่ มีความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิด
เม็ด 3 ล าดบัแรก ได้แก่ มากกว่า 3 เดือนต่อคร้ังร้อยละ 40.60   เดือนละ  1 คร้ัง  ร้อยละ 30.60   2 -3 
เดือน ต่อคร้ังร้อยละ 26.50  ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.34 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามดา้นสาเหตุในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร
ชนิดเมด็จ าแนกตามเพศ 
 

สาเหต ุ

เพศ 

ชาย 
(n=110 ) 

หญิง 
(n=170 ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เพื่อนแนะน า 
49 

(55.50) 
57 

(66.50) 

สมาชิกในครอบครัวแนะน า 
41 

(40.60) 
60 

(59.40) 

ส่ือโฆษณาต่างๆ  
21 

(19.10) 
58 

(34.10) 

ธุรกิจขายตรง 
8 

(7.30) 
7 

(4.10) 

เป็นคนรักสุขภาพอยูแ่ลว้ 
37 

(33.60) 
83 

(48.80) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 
 จากตารางท่ี 4.34 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชายส่วนใหญ่ ซ้ือผลิตภณัฑ์เสริม
อาหารชนิดเม็ด โดยมีสาเหตุ  3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  เพื่อนแนะน าร้อยละ 55.50 สมาชิกในครอบครัว
แนะน าร้อยละ 40.60 เป็นคนรักสุขภาพอยูแ่ลว้ร้อยละ 33.60   ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศหญิงส่วนใหญ่ซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด โดยมีสาเหตุ 
3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ เป็นคนรักสุขภาพอยู่แลว้ร้อยละ 48.80 สมาชิกในครอบครัวแนะน าร้อยละ 59.40
ส่ือโฆษณาต่างๆ ร้อยละ 34.10  ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.35 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามเหตุผลของการซ้ือสินค้าผ่านทาง
อินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค (ส าหรับผูท่ี้เคยซ้ือ) จ  าแนกตามเพศ 
 

เหตุผล 

เพศ 

ชาย 
(n=22 ) 

หญิง 
(n=37 ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สะดวก ไม่ตอ้งเดินทาง 
14 

(63.60) 
35 

(94.60) 

การหาขอ้มูลในอินเตอร์เน็ตสะดวกสบาย 
8 

(36.40) 
24 

(64.90) 

ตอ้งการตดัสินใจเองโดยไม่ตอ้งติดต่อผูอ่ื้น  
8 

(36.40) 
17 

(45.90) 

อ่ืนๆโปรดระบุ  
2 

(9.10) 
2 

(5.40) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากจ านวนผูท่ี้เคยซ้ือผา่นทางอินเตอร์เน็ท จ านวน 59 ราย  
 
 จากตารางท่ี 4.35 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชายส่วนใหญ่ มีเหตุผลในการซ้ือสินคา้ผ่าน
ทางอินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ สะดวก ไม่ตอ้งเดินทางร้อยละ 63.60การหา
ขอ้มูลในอินเตอร์เน็ตสะดวกสบายร้อยละ 36.40 ตอ้งการตดัสินใจเองโดยไม่ตอ้งติดต่อผูอ่ื้น ร้อยละ  
36.40 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศหญิงส่วนใหญ่ มีเหตุผลในการซ้ือสินคา้ผ่านทางอินเตอร์เน็ต
หรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค3 ล าดับแรก ได้แก่สะดวก ไม่ต้องเดินทางร้อยละ 94.60  การหาข้อมูลใน
อินเตอร์เน็ตสะดวกสบายร้อยละ 64.90 ตอ้งการตดัสินใจเองโดยไม่ตอ้งติดต่อผูอ่ื้น  ร้อยละ 45.90 
ตามล าดบั  
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ตารางที่ 4.36 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามเหตุผลของการไม่ซ้ือสินคา้ผ่านทาง
อินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค (ส าหรับผูท่ี้ไม่เคยซ้ือ) จ าแนกตามเพศ 
 

เหตุผล 

เพศ 

ชาย 
(n= 88 ) 

หญิง 
(n=133 ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เขา้ใจระบบการสัง่ซ้ือสินคา้ทางอินเตอร์เน็ต 
15 

(17.00) 
21 

(15.80) 

ไม่แน่ใจวา่จะไดรั้บสินคา้จริง 
28 

(31.80) 
49 

(36.80) 

ช่องทางการจ่ายเงินไม่ปลอดภยั 
15 

(17.00) 
24 

(18.00) 

ไม่อยากรอสินคา้หลายวนั 
10 

(11.40) 
21 

(15.80) 

ไม่แน่ใจในแหล่งท่ีจ าหน่ายสินคา้ 
30 

(34.10) 
60 

(45.10) 

ไม่แน่ใจวา่จะไดสิ้นคา้ของแทห้รือไม่ 
54 

(61.40) 
92 

(69.20) 

อ่ืนๆ โปรดระบ ุ
2 

(2.30) 
3 

(2.30) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากจ านวนผูต้อบท่ีไม่เคยซ้ือผา่นอินเติร์เน็ท จ านวน 221 ราย 
 
 จากตารางท่ี 4.36 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชายส่วนใหญ่ มีเหตุผลของการไม่ซ้ือ
สินคา้ผ่านทางอินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ไม่แน่ใจว่าจะได้สินคา้ของแท้
หรือไม่ร้อยละ 61.40ไม่แน่ใจในแหล่งท่ีจ าหน่ายสินคา้ร้อยละ 34.10 และไม่แน่ใจว่าจะไดรั้บสินคา้
จริงร้อยละ  31.80 ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศหญิงส่วนใหญ่ มีเหตุผลของการไม่ ซ้ือสินค้าผ่านทาง
อินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค 3 ล าดบัแรกไม่แน่ใจวา่จะไดสิ้นคา้ของแทห้รือไม่ร้อยละ 69.20 ไม่
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แน่ใจในแหล่งท่ีจ าหน่ายสินค้าร้อยละ 45.10 และไม่แน่ใจว่าจะได้รับสินค้าจริง  ร้อยละ 36.80 
ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.37 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามประเภทการบริโภคผลิตภณัฑ์เสริม
อาหารชนิดเมด็จ าแนกตามอาย ุ
 

ประเภทวติามนิ 

อายุ(ปี) 

20-30 
(n=70 ) 

31-40 
(n=70 ) 

41-50 
(n= 70) 

51-60 
(n=70 ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

วติามินรวม 
53 

(75.70) 
47 

(67.10) 
35 

(50.00) 
19 

(27.10) 

บ ารุงเร่ืองผิวพรรณ 
32 

(45.70) 
27 

(38.60) 
30 

(42.90) 
18 

(25.70) 

บ ารุงสมอง 
40 

(57.10) 
36 

(51.40) 
29 

(41.40) 
25 

(35.70) 

บ ารุงสายตา 
9 

(12.90) 
12 

(17.10) 
17 

(24.30) 
13 

(18.60) 

ชะลอวยั / แอนติออกซิแดนซ์ 
12 

(17.10) 
15 

(21.40) 
18 

(25.70) 
18 

(25.70) 

บ ารุงหวัใจ 
5 

(7.10) 
3 

(4.30) 
3 

(4.30) 
5 

(7.10) 

บ ารุงกระดูก / ไขขอ้ 
11 

(15.70) 
14 

(20.00) 
20 

(28.60) 
20 

(28.60) 

บ ารุงตบั ไต 
6 

(8.60) 
8 

(11.40) 
2 

(2.90) 
3 

(4.30) 

อ่ืนๆ  
1 

(1.40) 
2 

(2.90) 
4 

(5.70) 
1 

(1.40) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
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จากตารางท่ี 4.37 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ปี ส่วนใหญ่บริโภคผลิตภณัฑ์
เสริมอาหารชนิดเม็ด 3 ล าดบัแรก ประเภท วิตามินรวมร้อยละ 75.70 บ ารุงสมอง ร้อยละ 57.10 และ 
บ ารุงเร่ืองผวิพรรณ ร้อยละ 45.70 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปี ส่วนใหญ่บริโภคผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด 3 
ล าดบัแรก ประเภทวติามินรวมร้อยละ 67.10 บ ารุงสมอง ร้อยละ 51.40 และบ ารุงเร่ืองผิวพรรณร้อยละ 
38.60 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ปี ส่วนใหญ่บริโภคผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด 3 
ล าดบัแรก ประเภทวติามินรวมร้อยละ 50.00 บ ารุงเร่ืองผวิพรรณร้อยละ 42.90 และบ ารุงสมองร้อยละ 
41.40 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51-60 ปี ส่วนใหญ่บริโภคผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด 3 
ล าดบัแรก ประเภทบ ารุงสมองร้อยละ 35.70บ ารุงกระดูก / ไขขอ้ร้อยละ 28.60 และวติามินรวมร้อยละ 
27.10 ตามล าดบั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

52 
 

ตารางที่ 4.38 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามจุดประสงคข์องการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริม
อาหารชนิดเมด็จ าแนกตามอาย ุ
 

จุดประสงค์ 

อายุ(ปี) 

20-30 
(n=70) 

31-40 
(n=70) 

41-50 
(n=70) 

51-60 
(n=70) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ซ้ือบริโภคเอง 
64 

(91.40) 
63 

(90.00) 
65 

(92.90) 
59 

(84.30) 

ซ้ือใหค้นในครอบครัว 
30 

(42.90) 
39 

(55.70) 
36 

(51.40) 
29 

(41.40) 

ซ้ือเป็นของขวญั/ของฝาก 
8 

(11.40) 
13 

(18.60) 
6 

(8.60) 
- 
(-) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 
 จากตารางท่ี 38 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ปี ส่วนใหญ่มีจุดประสงคใ์นการซ้ือ
ผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ซ้ือบริโภคเองร้อยละ 91.40ซ้ือให้คนในครอบครัว
ร้อยละ 42.90 และ ซ้ือเป็นของขวญั/ของฝากร้อยละ 11.40 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปี ส่วนใหญ่มีจุดประสงคใ์นการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร
ชนิดเมด็ 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  ซ้ือบริโภคเองร้อยละ 90.00 ซ้ือใหค้นในครอบครัวร้อยละ 55.70 และ ซ้ือ
เป็นของขวญั/ของฝากร้อยละ 18.60 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ปี ส่วนใหญ่มีจุดประสงคใ์นการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร
ชนิดเม็ด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ซ้ือบริโภคเองร้อยละ 92.90 ซ้ือให้คนในครอบครัวร้อยละ 51.40 และ ซ้ือ
เป็นของขวญั/ของฝาก ร้อยละ 8.60 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51-60 ปี ส่วนใหญ่มีจุดประสงคใ์นการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร
ชนิดเม็ด 2 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  ซ้ือบริโภคเองร้อยละ 84.30 และ ซ้ือให้คนในครอบครัว ร้อยละ 41.40 
ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.39 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามดา้นสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิด
เมด็จ าแนกตามอาย ุ
 

สถานที ่ 

อายุ(ปี) 

20-30 
(n=70) 

31-40 
(n=70) 

41-50 
(n=70) 

51-60 
(n=70) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ร้านขายยา 
58 

(82.90) 
52 

(74.30) 
52 

(74.30) 
53 

(75.70) 

ร้านสะดวกซ้ือ 
7 

(10.00) 
7 

(10.00) 
10 

(14.30) 
10 

(14.30) 

หา้งสรรพสินคา้ 
27 

(38.60) 
23 

(32.90) 
19 

(27.10) 
12 

(17.10) 

ตวัแทนจ าหน่าย 
15 

(21.40) 
16 

(22.90) 
27 

(38.60) 
12 

(17.10) 

ธุรกิจขายตรง 
13 

(18.60) 
10 

(14.30) 
7 

(10.00) 
8 

(11.40) 

ร้านคา้ออนไลน์ในระบบอินเตอร์เน็ต 
9 

(12.90) 
5 

(7.10) 
6 

(8.60) 
1 

(1.40) 

ฝากบุคคลอ่ืนซ้ือจากต่างประเทศ 
14 

(20.00) 
12 

(17.10) 
9 

(12.90) 
3 

(4.30) 

อ่ืนๆ  
- 
(-) 

1 
(1.40) 

3 
(4.30) 

1 
(1.40) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 
 จากตารางท่ี 4.39 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ปี ส่วนใหญ่ซ้ือผลิตภณัฑ์เสริม
อาหารชนิดเม็ด 3 ล าดบัแรก จากร้านขายยาร้อยละ 82.90 ห้างสรรพสินคา้ร้อยละ 38.60 และ ตวัแทน
จ าหน่ายร้อยละ 21.40 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปี ส่วนใหญ่ซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด 3 ล าดบั
แรก จากร้านขายยาร้อยละ 74.30 ห้างสรรพสินคา้ร้อยละ 32.90 และ ตวัแทนจ าหน่ายร้อยละ 22.90 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ปี ส่วนใหญ่ซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด 3 ล าดบั
แรก จากร้านขายยาร้อยละ 74.30 ตวัแทนจ าหน่าย ร้อยละ 38.60 และห้างสรรพสินคา้ ร้อยละ 27.10 
ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51-60ปี ส่วนใหญ่ซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเมด็ 3 ล าดบัแรก 
จากร้านขายยาร้อยละ 75.70 ห้างสรรพสินค้า ร้อยละ 17.10 และตัวแทนจ าหน่าย ร้อยละ 17.10 
ตามล าดบั  
 
ตารางที ่4.40 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามดา้นความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร
ชนิดเมด็จ าแนกตามอาย ุ
 

ความถี ่

อายุ(ปี) 

20-30 
(n=70) 

31-40 
(n=70) 

41-50 
(n=70) 

51-60 
(n=70) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สปัดาห์ละคร้ัง 
5 

(7.10) 
1 

(1.40) 
1 

(1.40) 
2 

(2.90) 

เดือนละ  1 คร้ัง 
10 

(14.30) 
17 

(24.30) 
33 

(47.10) 
34 

(48.60) 

2 -3 เดือน ต่อคร้ัง 
23 

(32.90) 
16 

(22.90) 
16 

(22.90) 
13 

(18.60) 

มากกวา่ 3 เดือนต่อคร้ัง 
32 

(45.70) 
36 

(51.40) 
20 

(28.60) 
21 

(30.00) 

รวม 
70 

(100.00) 
70 

(100.00) 
70 

(100.00) 
70 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 4.40 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ปี ส่วนใหญ่ มีความถ่ีในการซ้ือ
ผลิตภณัฑเ์สริมอาหารชนิดเมด็ 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มากกวา่ 3 เดือนต่อคร้ังร้อยละ 45.70 



 

55 
 

2 -3 เดือน ต่อคร้ังร้อยละ 32.90 และ เดือนละ  1 คร้ังร้อยละ 14.30 ตามล าดบั  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปี ส่วนใหญ่ มีความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร

ชนิดเมด็ 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่มากกวา่ 3 เดือนต่อคร้ังร้อยละ 51.40   เดือนละ  1 คร้ังร้อยละ  24.30  และ  
2 -3 เดือน ต่อคร้ังร้อยละ  22.90 ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ปี ส่วนใหญ่ มีความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร
ชนิดเม็ด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่เดือนละ  1 คร้ังร้อยละ  47.10  มากกวา่ 3 เดือนต่อคร้ังร้อยละ  28.60 และ  
2 -3 เดือน ต่อคร้ังร้อยละ 22.90 ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51-60 ปี ส่วนใหญ่ มีความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร
ชนิดเมด็ 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่เดือนละ  1 คร้ังร้อยละ  48.60  มากกวา่ 3 เดือนต่อคร้ังร้อยละ  30.00  และ  
2 -3 เดือน ต่อคร้ังร้อยละ 18.60 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.41จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามดา้นสาเหตุในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร
ชนิดเมด็จ าแนกตามอาย ุ
 

สาเหตุ 

อายุ(ปี) 

20-30 
(n=70) 

31-40 
(n=70) 

41-50 
(n=70) 

51-60 
(n=70) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เพื่อนแนะน า 
29 

(41.40) 
26 

(37.10) 
26 

(37.10) 
25 

(35.70) 

สมาชิกในครอบครัวแนะน า 
24 

(34.30) 
22 

(31.40) 
27 

(38.60) 
28 

(40.00) 

ส่ือโฆษณาต่างๆ  
26 

(37.10) 
20 

(28.60) 
20 

(28.60) 
13 

(18.60) 

ธุรกิจขายตรง 
6 

(8.60) 
6 

(8.60) 
1 

(1.40) 
2 

(2.90) 

เป็นคนรักสุขภาพอยูแ่ลว้ 
32 

(45.70) 
31 

(44.30) 
34 

(48.60) 
23 

(32.90) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
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จากตารางท่ี 4.41 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ปี ส่วนใหญ่ ซ้ือผลิตภณัฑ์เสริม
อาหารชนิดเมด็ โดยมีสาเหตุ  3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  เป็นคนรักสุขภาพอยูแ่ลว้ร้อยละ 45.70 เพื่อนแนะน า 
ร้อยละ 41.40  และส่ือโฆษณาต่างๆ ร้อยละ 37.10 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40  ปี ส่วนใหญ่ ซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด โดยมี
สาเหตุ  3 ล าดบัแรก ได้แก่เป็นคนรักสุขภาพอยู่แล้วร้อยละ 44.30 เพื่อนแนะน า ร้อยละ 37.10 และ 
สมาชิกในครอบครัวแนะน า ร้อยละ 31.40 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50  ปี ส่วนใหญ่ ซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด โดยมี
สาเหตุ  3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่เป็นคนรักสุขภาพอยูแ่ลว้ร้อยละ  48.60 สมาชิกในครอบครัวแนะน าร้อยละ 
38.60 และเพื่อนแนะน า ร้อยละ 37.10 ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51-60  ปี ส่วนใหญ่ ซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด โดยมี
สาเหตุ  3 ล าดบัแรก ได้แก่  สมาชิกในครอบครัวแนะน าร้อยละ 40.00 เพื่อนแนะน า ร้อยละ  35.70 
และ เป็นคนรักสุขภาพอยูแ่ลว้ ร้อยละ 32.90 ตามล าดบั  
 
ตารางที่ 4.42 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามเหตุผลของการซ้ือสินค้าผ่านทาง
อินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค (ส าหรับผูท่ี้เคยซ้ือ) จ  าแนกตามอาย ุ
 

เหตุผล 

อายุ(ปี) 

20-30 
(n=21) 

31-40 
(n=16) 

41-50 
(n=19) 

51-60 
(n=3) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สะดวก ไม่ตอ้งเดินทาง 
18 

(85.70) 
11 

(68.80) 
17 

(89.50) 
3 

(100.00) 
การหาขอ้มูลในอินเตอร์เน็ต
สะดวกสบาย 

11 
(52.40) 

7 
(43.80) 

14 
(73.70) 

- 
(-) 

ตอ้งการตดัสินใจเองโดยไม่ตอ้งติดต่อ
ผูอ่ื้น  

9 
(42.90) 

9 
(56.30) 

7 
(36.80) 

- 
(-) 

อ่ืนๆ 
3 

(14.30) 
1 

(6.30) 
- 
(-) 

- 
(-) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากจ านวนผูท่ี้เคยซ้ือผา่นทางอินเตอร์เน็ท จ านวน 59 ราย  
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 จากตารางท่ี 4.42 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ปี ส่วนใหญ่ มีเหตุผลในการซ้ือ
สินคา้ผ่านทางอินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค 3 ล าดบัแรกได้แก่สะดวก ไม่ตอ้งเดินทางร้อยละ 
85.70การหาขอ้มูลในอินเตอร์เน็ตสะดวกสบายร้อยละ 52.40 และ ตอ้งการตดัสินใจเองโดยไม่ตอ้ง
ติดต่อผูอ่ื้น ร้อยละ 42.90 ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31-40 ปี ส่วนใหญ่ มีเหตุผลในการซ้ือสินคา้ผา่นทางอินเตอร์เน็ต
หรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่สะดวก ไม่ตอ้งเดินทางร้อยละ 68.80 ตอ้งการตดัสินใจเอง
โดยไม่ตอ้งติดต่อผูอ่ื้น ร้อยละ 56.30 และ การหาขอ้มูลในอินเตอร์เน็ตสะดวกสบายร้อยละ 43.80 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ41-50 ปี ส่วนใหญ่ มีเหตุผลในการซ้ือสินคา้ผา่นทางอินเตอร์เน็ต
หรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค 3 ล าดับแรกได้แก่สะดวก ไม่ต้องเดินทางร้อยละ 89.50 การหาข้อมูลใน
อินเตอร์เน็ตสะดวกสบายร้อยละ 73.70 และตอ้งการตดัสินใจเองโดยไม่ตอ้งติดต่อผูอ่ื้น ร้อยละ 36.80 
ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ51-60 ปี ส่วนใหญ่ มีเหตุผลในการซ้ือสินคา้ผา่นทางอินเตอร์เน็ต
หรือโซเชียลเน็ตเวร์ิค ไดแ้ก่สะดวก ไม่ตอ้งเดินทางร้อยละ 100.00 
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ตารางที่ 4.43 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามเหตุผลของการไม่ซ้ือสินคา้ผ่านทาง
อินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค (ส าหรับผูท่ี้ไม่เคยซ้ือ) จ าแนกตามอาย ุ
 

เหตุผล 

อายุ(ปี) 

20-30 
(n=49) 

31-40 
(n=54) 

41-50 
(n=51) 

51-60 
(n=67) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เขา้ใจระบบการสัง่ซ้ือสินคา้ทาง
อินเตอร์เน็ต 

6 
(12.20) 

2 
(3.70) 

11 
(21.60) 

17 
(25.40) 

ไม่แน่ใจวา่จะไดรั้บสินคา้จริง 
25 

(51.00) 
19 

(35.20) 
17 

(33.30) 
16 

(23.90) 

ช่องทางการจ่ายเงินไม่ปลอดภยั 
8 

(16.30) 
16 

(29.60) 
12 

(23.50) 
3 

(4.50) 

ไม่อยากรอสินคา้หลายวนั 
6 

(12.20) 
12 

(22.20) 
10 

(19.60) 
3 

(4.50) 

ไม่แน่ใจในแหล่งท่ีจ าหน่ายสินคา้ 
28 

(57.14) 
31 

(57.40) 
17 

(33.30) 
14 

(20.90) 

ไม่แน่ใจวา่จะไดสิ้นคา้ของแทห้รือไม่ 
35 

(71.40) 
42 

(77.80) 
27 

(52.90) 
42 

(62.70) 

อ่ืนๆ  
1 

(2.00) 
2 

(3.70) 
1 

(2.00) 
1 

(2.00) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวนผูต้อบท่ีไม่เคยซ้ือผา่นอินเตอร์เน็ท จ านวน 221 ราย 
 
จากตารางท่ี 4.43 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ปี ส่วนใหญ่มีเหตุผลของการไม่

ซ้ือสินคา้ผา่นทางอินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ไม่แน่ใจวา่จะไดสิ้นคา้ของแท้
หรือไม่ร้อยละ  71.40ไม่แน่ใจในแหล่งท่ีจ าหน่ายสินคา้ ร้อยละ 57.14 และไม่แน่ใจวา่จะไดรั้บสินคา้
จริง ร้อยละ 51.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปี ส่วนใหญ่ มีเหตุผลของการไม่ซ้ือสินค้าผ่านทาง
อินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค 3 ล าดบัแรกได้แก่ไม่แน่ใจว่าจะไดสิ้นคา้ของแทห้รือไม่  ร้อยละ 
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77.80ไม่แน่ใจในแหล่งท่ีจ าหน่ายสินคา้ ร้อยละ 57.40 และไม่แน่ใจวา่จะไดรั้บสินคา้จริงร้อยละ 35.20 
ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ปี ส่วนใหญ่มีเหตุผลของการไม่ซ้ือสินค้าผ่านทาง
อินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ไม่แน่ใจว่าจะได้สินคา้ของแทห้รือไม่ ร้อยละ  
52.90ไม่แน่ใจวา่จะไดรั้บสินคา้จริงร้อยละ 33.30 และไม่แน่ใจในแหล่งท่ีจ าหน่ายสินคา้ ร้อยละ 33.30 
ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51-60 ปี ส่วนใหญ่มีเหตุผลของการไม่ซ้ือสินค้าผ่านทาง
อินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ไม่แน่ใจว่าจะได้สินคา้ของแทห้รือไม่ ร้อยละ  
62.70ไม่เขา้ใจระบบการสั่งซ้ือสินคา้ทางอินเตอร์เน็ตร้อยละ 25.40 และไม่แน่ใจวา่จะไดรั้บสินคา้จริง
ร้อยละ 23.90 ตามล าดบั  
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ตารางที่ 4.44 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามประเภทการบริโภคผลิตภณัฑ์เสริม
อาหารชนิดเมด็จ าแนกตามรายได ้
 

ประเภทวติามนิ 

รายได้ (บาท) 

ต า่กว่า 15,000 
(n=59) 

15,000-30,000 
(n=129) 

30,001-45,000 
(n= 50) 

ตั้งแต่ 45,000 
ขึน้ไป 
(n=42) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

วติามินรวม 21 
(35.60) 

76 
(58.90) 

27 
(54.00) 

30 
(71.40) 

บ ารุงเร่ืองผิวพรรณ 20 
(33.90) 

46 
(35.70) 

20 
(40.00) 

21 
(50.00) 

บ ารุงสมอง 19 
(32.20) 

61 
(47.30) 

26 
(52.00) 

24 
(57.10) 

บ ารุงสายตา 8 
(13.60) 

21 
(16.30) 

13 
(26.00) 

9 
(21.40) 

ชะลอวยั / แอนติออกซิแดนซ์  5 
(8.50) 

25 
(19.40) 

19 
(38.00) 

14 
(33.30) 

บ ารุงหวัใจ 1 
(1.70) 

5 
(3.90) 

6 
(12.00) 

4 
(9.50) 

บ ารุงกระดูก / ไขขอ้ 19 
(32.20) 

25 
(19.40) 

11 
(22.00) 

8 
(19.00) 

บ ารุงตบั ไต 5 
(8.50) 

7 
(5.40) 

3 
(6.00) 

4 
(9.50) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 
  

จากตารางท่ี 4.44  พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้  ่ากวา่ 15,000 บาท ส่วนใหญ่บริโภค
ผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด 3 ล าดบัแรก ประเภท วิตามินรวมร้อยละ 35.60 บ ารุงเร่ืองผิวพรรณ
ร้อยละ33.90  บ ารุงสมองร้อยละ32.20 และบ ารุงกระดูก / ไขขอ้ ร้อยละ 32.20 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,000 – 30,000 บาท ส่วนใหญ่บริโภคผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร
ชนิดเม็ด 3 ล าดับแรก ประเภทวิตามินรวมร้อยละ 58.90 บ ารุงสมองร้อยละ 47.30 และบ ารุงเร่ือง
ผวิพรรณร้อยละ 35.70 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้30,001-45,000 บาท ส่วนใหญ่บริโภคผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร
ชนิดเม็ด 3 ล าดบัแรก ประเภท วิตามินรวมร้อยละ 54.00  บ ารุงสมอง ร้อยละ 52.00 และบ ารุงเร่ือง
ผวิพรรณ ร้อยละ 40.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 45,000 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่บริโภคผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร
ชนิดเม็ด 3 ล าดบัแรก ประเภทวิตามินรวมร้อยละ 71.40 บ ารุงสมองร้อยละ 57.10 และ บ ารุงเร่ือง
ผวิพรรณร้อยละ 50.00 ตามล าดบั 
 
 
ตารางที่ 4.45 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามจุดประสงคข์องการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริม
อาหารชนิดเมด็จ าแนกตามรายได ้
 

จุดประสงค์ 

รายได้ (บาท) 

ต า่กว่า 15,000 
(n=59 ) 

15,000-30,000 
(n=129 ) 

30,001-45,000 
(n= 50) 

ตั้งแต่ 45,000 
ขึน้ไป 
(n=42 ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ซ้ือบริโภคเอง 55 
(93.20) 

115 
(89.10) 

43 
(86.00) 

38 
(90.50) 

ซ้ือใหค้นในครอบครัว 20 
(33.90) 

58 
(45.00) 

29 
(58.00) 

27 
(64.30) 

ซ้ือเป็นของขวญั/ของฝาก 5 
(8.50) 

11 
(8.50) 

7 
(14.00) 

4 
(9.50) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
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 จากตารางท่ี 4.45 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต ่ากว่า 15,000 บาท ส่วนใหญ่มี
จุดประสงค์ในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ซ้ือบริโภคเองร้อยละ 93.20 
ซ้ือใหค้นในครอบครัว ร้อยละ 33.90 และ ซ้ือเป็นของขวญั/ของฝาก ร้อยละ 8.50 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 15,000 – 30,000 บาท ส่วนใหญ่มีจุดประสงค์ในการซ้ือ
ผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเมด็ 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ซ้ือบริโภคเองร้อยละ 89.10 ซ้ือให้คนในครอบครัว
ร้อยละ 45.00 และ ซ้ือเป็นของขวญั/ของฝาก ร้อยละ 8.50 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 30,001-45,000 บาท ส่วนใหญ่มีจุดประสงค์ในการซ้ือ
ผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ซ้ือบริโภคเองร้อยละ 86.00 ซ้ือให้คนในครอบครัว
ร้อยละ 58.00 และ ซ้ือเป็นของขวญั/ของฝาก ร้อยละ 14.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้45,000 บาทข้ึนไปท่ีมีอายุ 51-60 ปี ส่วนใหญ่มีจุดประสงคใ์น
การซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ซ้ือบริโภคเองร้อยละ 90.50ซ้ือให้คนใน
ครอบครัวร้อยละ 64.30 และ ซ้ือเป็นของขวญั/ของฝากร้อยละ 9.50 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.46  จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามดา้นสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภณัฑเ์สริมอาหารชนิด
เมด็จ าแนกตามรายได ้
 

สถานที ่

รายได้ (บาท) 

ต า่กว่า 15,000 
(n=59 ) 

15,000-30,000 
(n=129 ) 

30,001-45,000 
(n= 50) 

ตั้งแต่ 45,000 
ขึน้ไป 
(n=42 ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ร้านขายยา 47 
(79.70) 

107 
(82.90) 

30 
(60.00) 

31 
(73.80) 

ร้านสะดวกซ้ือ 12 
(20.30) 

11 
(8.50) 

6 
(12.00) 

5 
(11.90) 

หา้งสรรพสินคา้ 16 
(27.10) 

33 
(25.60) 

16 
(32.00) 

16 
(38.10) 

ตวัแทนจ าหน่าย 11 
(18.60) 

30 
(23.30) 

19 
(38.00) 

10 
(23.80) 
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ตารางที่ 4.46  (ต่อ) จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามด้านสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภณัฑ์เสริม
อาหารชนิดเมด็จ าแนกตามรายได ้
 

สถานที ่

รายได้ (บาท) 

ต า่กว่า 15,000 
(n=59 ) 

15,000-30,000 
(n=129 ) 

30,001-45,000 
(n= 50) 

ตั้งแต่ 45,000 
ขึน้ไป 
(n=42 ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ธุรกิจขายตรง 5 
(8.50) 

18 
(14.00) 

7 
(14.00) 

8 
(19.00) 

ร้านคา้ออนไลน์ในระบบ

อินเตอร์เน็ต 
5 

(8.50) 

12 
(9.30) 

4 
(8.00) 

- 
(-) 

ฝากบุคคลอ่ืนซ้ือจากต่างประเทศ 5 
(8.50) 

18 
(14.00) 

9 
(18.00) 

6 
(14.30) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 
 จากตารางท่ี 4.46   พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต ่ากว่า 15,000 บาท  ส่วนใหญ่ซ้ือ
ผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด 3 ล าดับแรก จากร้านขายยาร้อยละ 79.70 ห้างสรรพสินค้าร้อยละ 
27.10 และร้านสะดวกซ้ือ ร้อยละ 20.30 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,000 – 30,000 บาท ส่วนใหญ่ซ้ือผลิตภณัฑเ์สริมอาหารชนิด
เมด็ 3 ล าดบัแรก จากร้านขายยาร้อยละ 82.90 หา้งสรรพสินคา้ ร้อยละ 25.60 และตวัแทนจ าหน่าย ร้อย
ละ 23.30 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้30,001-45,000 บาท ส่วนใหญ่ซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิด
เมด็ 3 ล าดบัแรก จากร้านขายยาร้อยละ 60.00 ตวัแทนจ าหน่าย ร้อยละ 38.00 และหา้งสรรพสินคา้ ร้อย
ละ 32.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้45,000 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่ซ้ือผลิตภณัฑเ์สริมอาหารชนิดเม็ด 
3 ล าดบัแรก จากร้านขายยาร้อยละ 73.80 ห้างสรรพสินคา้ ร้อยละ 38.10 และตวัแทนจ าหน่าย ร้อยละ 
23.80 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.47  จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามดา้นความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร
ชนิดเมด็จ าแนกตามรายได ้
 

ความถี ่

รายได้ (บาท) 

ต า่กว่า 15,000 
(n=59 ) 

15,000-30,000 
(n=129 ) 

30,001-45,000 
(n= 50) 

ตั้งแต่ 45,000 
ขึน้ไป 
(n=42 ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สปัดาห์ละคร้ัง 2 
(3.40) 

4 
(3.10) 

3 
(6.00) 

- 
(-) 

เดือนละ  1 คร้ัง 12 
(20.30) 

55 
(42.60) 

16 
(32.00) 

11 
(26.20) 

2 -3 เดือน ต่อคร้ัง 18 
(30.50) 

32 
(24.80) 

6 
(12.00) 

12 
(28.60) 

มากกวา่ 3 เดือนต่อคร้ัง 27 
(45.80) 

38 
(29.50) 

25 
(50.00) 

19 
(45.20) 

รวม 59 
(100.00) 

129 
(100.00) 

50 
(100.00) 

42 
(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 4.47 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต ่ากว่า 15,000 บาท ส่วนใหญ่ มี
ความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด 3 ล าดบัแรก ได้แก่มากกว่า 3 เดือนต่อคร้ังร้อยละ 
45.80   2 -3 เดือน ต่อคร้ังร้อยละ 30.50 และ เดือนละ  1 คร้ังร้อยละ 20.30 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,000 – 30,000 บาท ส่วนใหญ่ มีความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑ์
เสริมอาหารชนิดเม็ด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่เดือนละ  1 คร้ังร้อยละ 42.60 มากกวา่ 3 เดือนต่อคร้ังร้อยละ 
29.50 และ 2 -3 เดือน ต่อคร้ังร้อยละ 24.80 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้30,001-45,000 บาทส่วนใหญ่ มีความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑ์
เสริมอาหารชนิดเม็ด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่มากกวา่ 3 เดือนต่อคร้ังร้อยละ 50.00  เดือนละ  1 คร้ัง ร้อยละ 
32.00 และ 2 -3 เดือน ต่อคร้ัง ร้อยละ 12.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 45,000 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่ มีความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑ์
เสริมอาหารชนิดเม็ด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่มากกวา่ 3 เดือนต่อคร้ังร้อยละ 45.202 -3 เดือน ต่อคร้ังร้อยละ 
28.60 และ เดือนละ  1 คร้ังร้อยละ 26.20 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.48  จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามดา้นสาเหตุในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร
ชนิดเมด็จ าแนกตามรายได ้
 

สาเหตุ 

รายได้ (บาท) 

ต า่กว่า 15,000 
(n=59 ) 

15,000-30,000 
(n=129 ) 

30,001-45,000 
(n= 50) 

ตั้งแต่ 45,000 
ขึน้ไป 
(n=42 ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เพื่อนแนะน า 15 
(25.40) 

54 
(41.90) 

19 
(38.00) 

18 
(42.90) 

สมาชิกในครอบครัวแนะน า 23 
(39.00) 

52 
(40.30) 

14 
(28.00) 

12 
(28.60) 

ส่ือโฆษณาต่างๆ  16 
(27.10) 

41 
(31.80) 

12 
(24.00) 

10 
(23.80) 

ธุรกิจขายตรง 1 
(1.70) 

6 
(4.70) 

3 
(6.00) 

5 
(11.90) 

เป็นคนรักสุขภาพอยูแ่ลว้ 18 
(30.50) 

53 
(41.10) 

27 
(54.00) 

22 
(52.40) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 

จากตารางท่ี 4.48  พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต ่ากว่า 15,000 บาท  ส่วนใหญ่ ซ้ือ
ผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด โดยมีสาเหตุ  3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  สมาชิกในครอบครัวแนะน าร้อยละ 
39.00 เป็นคนรักสุขภาพอยูแ่ลว้ร้อยละ 30.50 และส่ือโฆษณาต่างๆ ร้อยละ 27.10 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 15,000 – 30,000 บาท ส่วนใหญ่ ซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร
ชนิดเม็ด โดยมีสาเหตุ  3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่เพื่อนแนะน าร้อยละ 41.90 เป็นคนรักสุขภาพอยูแ่ลว้ร้อยละ 
41.10 และ สมาชิกในครอบครัวแนะน าร้อยละ 40.30 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้30,001-45,000 บาทส่วนใหญ่ ซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิด
เม็ด โดยมีสาเหตุ  3 ล าดับแรก ได้แก่เป็นคนรักสุขภาพอยู่แล้วร้อยละ 54.00 เพื่อนแนะน าร้อยละ 
38.00 และสมาชิกในครอบครัวแนะน า ร้อยละ 28.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้45,000 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่ ซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิด
เม็ด โดยมีสาเหตุ  3 ล าดบัแรก ได้แก่  เป็นคนรักสุขภาพอยู่แล้วร้อยละ 52.40เพื่อนแนะน าร้อยละ 
42.90 และสมาชิกในครอบครัวแนะน า ร้อยละ 28.60 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.49  จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามเหตุผลของการซ้ือสินค้าผ่านทาง
อินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค (ส าหรับผูท่ี้เคยซ้ือ) จ  าแนกตามรายได ้
 

เหตุผล 

รายได้ (บาท) 

ต า่กว่า 15,000 
(n=59 ) 

15,000-30,000 
(n=129 ) 

30,001-45,000 
(n= 50) 

ตั้งแต่ 45,000 
ขึน้ไป 
(n=42 ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สะดวก ไม่ตอ้งเดินทาง 9 
(15.30) 

25 
(19.40) 

7 
(14.00) 

8 
(19.00) 

การหาขอ้มูลในอินเตอร์เน็ต

สะดวกสบาย 
6 

(10.20) 

16 
(12.40) 

3 
(6.00) 

7 
(16.70) 

ตอ้งการตดัสินใจเองโดยไม่ตอ้ง

ติดต่อผูอ่ื้น  
9 

(15.30) 

10 
(7.80) 

2 
(4.00) 

4 
(9.50) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวนผูท่ี้เคยซ้ือผา่นทางอินเตอร์เน็ท จ านวน 59 ราย  
  

จากตารางท่ี 4.49  พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต ่ากว่า 15,000 บาท ส่วนใหญ่ มี
เหตุผลในการซ้ือสินคา้ผ่านทางอินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่สะดวก ไม่ตอ้ง
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เดินทางร้อยละ 15.30 ตอ้งการตดัสินใจเองโดยไม่ตอ้งติดต่อผูอ่ื้น ร้อยละ 15.30 และ การหาขอ้มูลใน
อินเตอร์เน็ตสะดวกสบายร้อยละ 10.20 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,000 – 30,000 บาท ส่วนใหญ่ มีเหตุผลในการซ้ือสินคา้ผา่น
ทางอินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่สะดวก ไม่ตอ้งเดินทางร้อยละ 19.40 การหา
ขอ้มูลในอินเตอร์เน็ตสะดวกสบายร้อยละ 12.40 และตอ้งการตดัสินใจเองโดยไม่ตอ้งติดต่อผูอ่ื้น ร้อย
ละ 7.80 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้30,001-45,000 บาทส่วนใหญ่ มีเหตุผลในการซ้ือสินคา้ผ่าน
ทางอินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่สะดวก ไม่ตอ้งเดินทางร้อยละ 14.00 การหา
ขอ้มูลในอินเตอร์เน็ตสะดวกสบายร้อยละ 6.00 และตอ้งการตดัสินใจเองโดยไม่ตอ้งติดต่อผูอ่ื้น ร้อย
ละ 4.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้45,000 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่ มีเหตุผลในการซ้ือสินคา้ผา่นทาง
อินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค 3 ล าดบัแรก ได้แก่สะดวก ไม่ต้องเดินทางร้อยละ 19.00การหา
ขอ้มูลในอินเตอร์เน็ตสะดวกสบาย ร้อยละ 16.70 และตอ้งการตดัสินใจเองโดยไม่ตอ้งติดต่อผูอ่ื้น ร้อย
ละ 9.50 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.50  จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามเหตุผลของการไม่ซ้ือสินคา้ผ่านทาง
อินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค (ส าหรับผูท่ี้ไม่เคยซ้ือ) จ าแนกตามรายได ้
 

เหตุผล 

รายได้ (บาท) 

ต า่กว่า 15,000 
(n=59 ) 

15,000-30,000 
(n=129 ) 

30,001-45,000 
(n= 50) 

ตั้งแต่ 45,000 
ขึน้ไป 
(n=42 ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เขา้ใจระบบการสัง่ซ้ือสินคา้ทาง

อินเตอร์เน็ต 
26 

(44.10) 

9 
(7.00) 

- 
(-) 

1 
(2.40) 

ไม่แน่ใจวา่จะไดรั้บสินคา้จริง 10 
(16.90) 

40 
(31.00) 

19 
(38.00) 

8 
(19.00) 

ช่องทางการจ่ายเงินไม่ปลอดภยั 4 
(6.80) 

18 
(14.00) 

9 
(18.00) 

8 
(19.00) 

ไม่อยากรอสินคา้หลายวนั 4 
(6.80) 

13 
(10.10) 

7 
(14.00) 

7 
(16.70) 

ไม่แน่ใจในแหล่งท่ีจ าหน่ายสินคา้ 13 
(22.00) 

41 
(31.80) 

22 
(44.00) 

14 
(33.30) 

ไม่แน่ใจวา่จะไดสิ้นคา้ของแท้

หรือไม่ 
19 

(32.20) 

78 
(60.50) 

29 
(58.00) 

20 
(47.60) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  จากจ านวนผูต้อบท่ีไม่เคยซ้ือผา่นอินเตอร์เน็ท จ านวน 221 ราย 
 
จากตารางท่ี 4.50 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้  ่ากวา่ 15,000 บาท ส่วนใหญ่มีเหตุผล

ของการไม่ซ้ือสินคา้ผา่นทางอินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ไม่เขา้ใจระบบการ
สั่งซ้ือสินคา้ทางอินเตอร์เน็ตร้อยละ 44.10 ไม่แน่ใจว่าจะได้สินคา้ของแทห้รือไม่ร้อยละ 32.20 และ 
ไม่แน่ใจในแหล่งท่ีจ าหน่ายสินคา้ร้อยละ 22.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,000 – 30,000 บาท ส่วนใหญ่ มีเหตุผลของการไม่ซ้ือสินคา้
ผ่านทางอินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ไม่แน่ใจว่าจะได้สินคา้ของแทห้รือไม่
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ร้อยละ 60.50 ไม่แน่ใจในแหล่งท่ีจ าหน่ายสินคา้ร้อยละ 31.80 และไม่แน่ใจวา่จะไดรั้บสินคา้จริงร้อย
ละ 31.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้30,001-45,000 บาทส่วนใหญ่มีเหตุผลของการไม่ซ้ือสินคา้
ผ่านทางอินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ไม่แน่ใจว่าจะได้สินคา้ของแทห้รือไม่
ร้อยละ 58.00 ไม่แน่ใจในแหล่งท่ีจ าหน่ายสินคา้ร้อยละ 44.00 และไม่แน่ใจวา่จะไดรั้บสินคา้จริงร้อย
ละ 38.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้45,000 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่มีเหตุผลของการไม่ซ้ือสินคา้ผา่น
ทางอินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ไม่แน่ใจวา่จะไดสิ้นคา้ของแทห้รือไม่ร้อยละ 
47.60ไม่แน่ใจในแหล่งท่ีจ าหน่ายสินคา้ร้อยละ 33.30 และไม่แน่ใจวา่จะไดรั้บสินคา้จริง / ช่องทางการ
จ่ายเงินไม่ปลอดภยัร้อยละ 19.00 เท่ากนั ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.51 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามประเภทการบริโภคผลิตภณัฑ์เสริม
อาหารชนิดเมด็จ าแนกตามความถ่ี 
 

ประเภทวติามนิ 

ความถี ่

มากกว่า 3 เดอืน
ต่อคร้ัง 
(n=109) 

2-3 เดอืนต่อ
คร้ัง 

(n=68) 

เดอืนละ 1 คร้ัง 
(n=94) 

สัปดาห์ละคร้ัง 
(n=9) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

วติามินรวม 
61 

(56.00) 
34 

(50.00) 
52 

(55.30) 
7 

(77.80) 

บ ารุงเร่ืองผิวพรรณ 
33 

(30.30) 
32 

(47.10) 
38 

(40.40) 
4 

(44.40) 

บ ารุงสมอง 
48 

(44.00) 
33 

(48.50) 
43 

(45.70) 
6 

(66.70) 

บ ารุงสายตา 
18 

(16.50) 
11 

(16.20) 
21 

(22.30) 
1 

(11.10) 

ชะลอวยั / แอนติออกซิแดนซ์  
17 

(15.60) 
16 

(23.50) 
27 

(28.70) 
3 

(33.30) 
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ตารางที ่4.51 (ต่อ) จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามประเภทการบริโภคผลิตภณัฑเ์สริม
อาหารชนิดเมด็จ าแนกตามความถ่ี 
 

ประเภทวติามนิ 

ความถี ่

มากกว่า 3 เดอืน
ต่อคร้ัง 
(n=109) 

2-3 เดอืนต่อ
คร้ัง 

(n=68) 

เดอืนละ 1 คร้ัง 
(n=94) 

สัปดาห์ละคร้ัง 
(n=9) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

บ ารุงหวัใจ 
3 

(2.80) 
6 

(8.80) 
7 

(7.40) 
- 
(-) 

บ ารุงกระดูก / ไขขอ้ 
24 

(22.00) 
22 

(32.40) 
16 

(17.00) 
1 

(11.10) 

บ ารุงตบั ไต 
3 

(2.80) 
13 

(19.10) 
2 

(2.10) 
1 

(11.10) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้   
 

จากตารางท่ี 4.51  พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑ์ฯ มากกว่า 3 
เดือนต่อคร้ัง ส่วนใหญ่บริโภคผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด 3 ล าดบัแรก ประเภท วิตามินรวม ร้อย
ละ56.00  บ ารุงสมอง ร้อยละ 44.00 และบ ารุงเร่ืองผวิพรรณ ร้อยละ 30.30 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑ์ฯ 2-3 เดือนต่อคร้ัง ส่วนใหญ่บริโภค
ผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด 3 ล าดบัแรก ประเภท วิตามินรวมร้อยละ 50.00 บ ารุงสมองร้อยละ 
48.50 และบ ารุงเร่ืองผวิพรรณ ร้อยละ 47.10 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือผลิตภัณฑ์ฯเดือนละ 1 คร้ัง ส่วนใหญ่บริโภค
ผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด 3 ล าดบัแรก ประเภทวิตามินรวมร้อยละ 55.30 บ ารุงสมองร้อยละ 
45.70 บ ารุงเร่ืองผวิพรรณร้อยละ40.40 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือผลิตภัณฑ์ฯ สัปดาห์ละคร้ัง ส่วนใหญ่บริโภค
ผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด 3 ล าดบัแรก ประเภทวิตามินรวมร้อยละ77.80 บ ารุงสมอง ร้อยละ
66.70 และบ ารุงเร่ืองผวิพรรณ ร้อยละ44.40 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.52  จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามจุดประสงคข์องการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริม
อาหารชนิดเมด็จ าแนกตามความถ่ี 
 

จุดประสงค์ 

ความถี ่

มากกว่า 3 
เดอืนต่อคร้ัง 

(n=109) 

2-3 เดอืนต่อ
คร้ัง 

(n=68) 

เดอืนละ 1 
คร้ัง 

(n=94) 

สัปดาห์ละคร้ัง 
(n=9) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ซ้ือบริโภคเอง 
95 

(87.20) 
63 

(92.60) 
85 

(90.40) 
8 

(88.90) 

ซ้ือใหค้นในครอบครัว 
49 

(45.00) 
36 

(52.90) 
46 

(48.90) 
3 

(33.30) 

ซ้ือเป็นของขวญั/ของฝาก 
12 

(11.00) 
7 

(10.30) 
7 

(7.40) 
1 

(11.10) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้   
  

จากตารางท่ี 4.52   พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑ์ฯ มากกว่า 3 
เดือนต่อคร้ัง ส่วนใหญ่มีจุดประสงคใ์นการซ้ือผลิตภณัฑเ์สริมอาหารชนิดเมด็ 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ 
ซ้ือบริโภคเองร้อยละ 87.20 ซ้ือให้คนในครอบครัวร้อยละ45.00 และซ้ือเป็นของขวญั/ของฝากร้อยละ
11.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑ์ฯ2-3 เดือนต่อคร้ัง ส่วนใหญ่มีจุดประสงค์
ในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ซ้ือบริโภคเองร้อยละ 92.60  ซ้ือให้คนใน
ครอบครัวร้อยละ  52.90 และซ้ือเป็นของขวญั/ของฝากร้อยละ10.30 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑ์เดือนละ 1 คร้ัง ส่วนใหญ่มีจุดประสงคใ์น
การซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ซ้ือบริโภคเอง ร้อยละ 90.40  ซ้ือให้คนใน
ครอบครัวร้อยละ  48.90   และซ้ือเป็นของขวญั/ของฝาก ร้อยละ  7.40 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑฯ์  สัปดาห์ละคร้ัง  ส่วนใหญ่มีจุดประสงค์
ในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเมด็ 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ซ้ือบริโภคเอง ร้อยละ 88.90 ซ้ือใหค้นใน
ครอบครัว ร้อยละ33.30 และซ้ือเป็นของขวญั/ของฝาก ร้อยละ11.10 ตามล าดบั 



 

72 
 

ตารางที ่4.53  จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามดา้นสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภณัฑเ์สริมอาหารชนิด
เมด็จ าแนกตามความถ่ี 
 

สถานที ่

ความถี ่

มากกว่า 3 
เดอืนต่อคร้ัง 

(n=109) 

2-3 เดอืนต่อ
คร้ัง 

(n=68) 

เดอืนละ 1 
คร้ัง 

(n=94) 

สัปดาห์ละคร้ัง 
(n=9) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ร้านขายยา 
83 

(76.10) 
54 

(79.40) 
73 

(77.70) 
5 

(55.60) 

ร้านสะดวกซ้ือ 
15 

(13.80) 
6 

(8.80) 
11 

(11.70) 
2 

(22.20) 

หา้งสรรพสินคา้ 
28 

(25.70) 
23 

(33.80) 
26 

(27.70) 
4 

(44.40) 

ตวัแทนจ าหน่าย 
19 

(17.40) 
20 

(29.40) 
28 

(29.80) 
3 

(33.30) 

ธุรกิจขายตรง 
13 

(11.90) 
13 

(19.10) 
9 

(9.60) 
3 

(33.30) 
ร้านคา้ออนไลน์ในระบบ
อินเตอร์เน็ต 

5 
(4.60) 

8 
(11.80) 

7 
(7.40) 

1 
(11.10) 

ฝากบุคคลอ่ืนซ้ือจากต่างประเทศ 
19 

(17.40) 
13 

(19.10) 
6 

(6.40) 
- 

(-) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้   
  

จากตารางท่ี 4.53 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑ์ฯ มากกว่า 3 
เดือนต่อคร้ัง  ส่วนใหญ่ซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด 3 ล าดบัแรก จากร้านขายยา ร้อยละ 76.10
ห้างสรรพสินคา้ ร้อยละ25.70 ตวัแทนจ าหน่ายและฝากบุคคลอ่ืนซ้ือจากต่างประเทศ ร้อยละ17.40
ตามล าดบั 
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ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือผลิตภัณฑ์ฯ 2-3 เดือนต่อคร้ัง  ส่วนใหญ่ซ้ือ
ผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด 3 ล าดับแรก จากร้านขายยาร้อยละ  79.40 ห้างสรรพสินคา้ร้อยละ 
33.80 และตวัแทนจ าหน่ายร้อยละ 29.40 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑ์  เดือนละ 1 คร้ัง  ส่วนใหญ่ซ้ือผลิตภณัฑ์
เสริมอาหารชนิดเม็ด 3 ล าดับแรก จากร้านขายยาร้อยละ 77.70 ตวัแทนจ าหน่ายร้อยละ 29.80 และ 
หา้งสรรพสินคา้ร้อยละ 27.70  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑฯ์  สัปดาห์ละคร้ัง  ส่วนใหญ่ซ้ือผลิตภณัฑ์
เสริมอาหารชนิดเม็ด 3 ล าดบัแรก จากร้านขายยาร้อยละ55.60 ห้างสรรพสินคา้ร้อยละ44.40 ตวัแทน
จ าหน่าย และธุรกิจขายตรงร้อยละ33.30 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.54 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามดา้นสาเหตุในการซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหาร
ชนิดเมด็จ าแนกตามความถ่ี 
 

สาเหตุ 

ความถี ่

มากกว่า 3 
เดอืนต่อคร้ัง 

(n=109) 

2-3 เดอืนต่อ
คร้ัง 

(n=68) 

เดอืนละ 1 
คร้ัง 

(n=94) 

สัปดาห์ละคร้ัง 
(n=9) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เพื่อนแนะน า 
37 

(33.90) 
29 

(42.60) 
37 

(39.40) 
3 

(33.30) 

สมาชิกในครอบครัวแนะน า 
41 

(37.60) 
25 

(36.80) 
34 

(36.20) 
1 

(11.10) 

ส่ือโฆษณาต่างๆ  
32 

(29.40) 
24 

(35.30) 
17 

(18.10) 
6 

(66.70) 

ธุรกิจขายตรง 
7 

(6.40) 
5 

(7.40) 
3 

(3.20) 
- 

(-) 

เป็นคนรักสุขภาพอยูแ่ลว้ 
32 

(29.40) 
33 

(48.50) 
52 

(55.30) 
3 

(33.30) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้   
 



 

74 
 

จากตารางท่ี 4.54 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑ์ฯ มากกวา่ 3 เดือน
ต่อคร้ัง ส่วนใหญ่ ซ้ือผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด โดยมีสาเหตุ  3 ล าดบัแรก ได้แก่  สมาชิกใน
ครอบครัวแนะน าร้อยละ 37.60 เพื่อนแนะน าร้อยละ33.90 ส่ือโฆษณาต่างๆ และเป็นคนรักสุขภาพอยู่
แลว้ร้อยละ29.40 ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือผลิตภัณฑ์ฯ ส่วนใหญ่2-3 เดือนต่อคร้ัง  ซ้ือ
ผลิตภณัฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด โดยมีสาเหตุ  3 ล าดบัแรก ได้แก่เป็นคนรักสุขภาพอยู่แล้วร้อยละ  
48.50  เพื่อนแนะน าร้อยละ  42.60 และสมาชิกในครอบครัวแนะน าร้อยละ 36.80  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑฯ์ เดือนละ 1 คร้ัง  ส่วนใหญ่ ซ้ือผลิตภณัฑ์
เสริมอาหารชนิดเม็ด โดยมีสาเหตุ  3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่เป็นคนรักสุขภาพอยูแ่ลว้  ร้อยละ 55.30  เพื่อน
แนะน าร้อยละ 39.40 และสมาชิกในครอบครัวแนะน าร้อยละ 36.20  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑฯ์ สัปดาห์ละคร้ัง  ส่วนใหญ่ ซ้ือผลิตภณัฑ์
เสริมอาหารชนิดเม็ด โดยมีสาเหตุ  3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  ส่ือโฆษณาต่างๆ ร้อยละ 66.70  เพื่อนแนะน า
ร้อยละ  33.30 และเป็นคนรักสุขภาพอยูแ่ลว้ร้อยละ 33.30  ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.55 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามเหตุผลของการซ้ือสินค้าผ่านทาง
อินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค (ส าหรับผูท่ี้เคยซ้ือ) จ  าแนกตามความถ่ี 
 

เหตุผล 

ความถี ่

มากกว่า 3 
เดอืนต่อคร้ัง 

(n=109) 

2-3 เดอืนต่อ
คร้ัง 

(n=68) 

เดอืนละ 1 
คร้ัง 

(n=94) 

สัปดาห์ละคร้ัง 
(n=9) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สะดวก ไม่ตอ้งเดินทาง 
13 

(11.90) 
18 

(26.50) 
16 

(17.00) 
2 

(22.20) 
การหาขอ้มูลในอินเตอร์เน็ต
สะดวกสบาย 

4 
(3.70) 

14 
(20.60) 

13 
(13.80) 

1 
(11.10) 

ตอ้งการตดัสินใจเองโดยไม่ตอ้ง
ติดตอ่ผูอ่ื้น  

6 
(5.50) 

8 
(11.80) 

8 
(8.50) 

3 
(33.30) 

ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูท่ี้เคยซ้ือผา่นทางอินเตอร์เน็ท จ านวน 59 ราย  
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จากตารางท่ี 4.55 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑ์ฯ มากกว่า 3 
เดือนต่อคร้ัง ส่วนใหญ่ มีเหตุผลในการซ้ือสินคา้ผ่านทางอินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค 3 ล าดบั
แรกไดแ้ก่สะดวก ไม่ตอ้งเดินทางร้อยละ 11.90 ตอ้งการตดัสินใจเองโดยไม่ตอ้งติดต่อผูอ่ื้น ร้อยละ 
5.50 และการหาขอ้มูลในอินเตอร์เน็ตสะดวกสบายร้อยละ 3.70 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑ์ฯ ส่วนใหญ่ 2-3 เดือนต่อคร้ัง มีเหตุผลใน
การซ้ือสินคา้ผา่นทางอินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวร์ิค 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่สะดวก ไม่ตอ้งเดินทางร้อย
ละ 26.50 การหาขอ้มูลในอินเตอร์เน็ตสะดวกสบายร้อยละ 20.60 และตอ้งการตดัสินใจเองโดยไม่ตอ้ง
ติดต่อผูอ่ื้น ร้อยละ11.80 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑ์ฯ เดือนละ 1 คร้ัง  ส่วนใหญ่ มีเหตุผลใน
การซ้ือสินคา้ผา่นทางอินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวร์ิค 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่สะดวก ไม่ตอ้งเดินทางร้อย
ละ 17.00 การหาขอ้มูลในอินเตอร์เน็ตสะดวกสบายร้อยละ 13.80 และตอ้งการตดัสินใจเองโดยไม่ตอ้ง
ติดต่อผูอ่ื้น ร้อยละ 8.50 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑ์ฯ สัปดาห์ละคร้ัง  ส่วนใหญ่ มีเหตุผลใน
การซ้ือสินคา้ผา่นทางอินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ตอ้งการตดัสินใจเองโดย
ไม่ต้องติดต่อผู ้อ่ืน ร้อยละ 33.30 สะดวก ไม่ต้องเดินทางร้อยละ 22.20 และการหาข้อมูลใน
อินเตอร์เน็ตสะดวกสบายร้อยละ 11.10 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.56 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามเหตุผลของการไม่ซ้ือสินคา้ผ่านทาง
อินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค (ส าหรับผูท่ี้ไม่เคยซ้ือ) จ าแนกตามความถ่ี 
 

เหตุผล 

ความถี ่

มากกว่า 3 
เดอืนต่อคร้ัง 

(n=109) 

2-3 เดอืนต่อ
คร้ัง 

(n=68) 

เดอืนละ 1 
คร้ัง 

(n=94) 

สัปดาห์ละคร้ัง 
(n=9) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เขา้ใจระบบการสัง่ซ้ือสินคา้ทาง
อินเตอร์เน็ต 

14 
(12.80) 

16 
(23.50) 

5 
(5.30) 

1 
(11.10) 

ไม่แน่ใจวา่จะไดรั้บสินคา้จริง 
37 

(33.90) 
10 

(14.70) 
30 

(31.90) 
- 

(-) 

ช่องทางการจ่ายเงินไม่ปลอดภยั 
16 

(14.70) 
9 

(13.20) 
12 

(12.80) 
2 

(22.20) 

ไม่อยากรอสินคา้หลายวนั 
20 

(18.30) 
4 

(5.90) 
6 

(6.40) 
1 

(11.10) 

ไม่แน่ใจในแหล่งท่ีจ าหน่ายสินคา้ 
47 

(43.10) 
23 

(33.80) 
20 

(21.30) 
- 

(-) 
ไม่แน่ใจวา่จะไดสิ้นคา้ของแท้
หรือไม่ 

59 
(54.10) 

27 
(39.70) 

57 
(60.60) 

3 
(33.30) 

ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบท่ีไม่เคยซ้ือผา่นอินเตอร์เน็ท จ านวน 221 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.56 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑ์ฯ  มากกว่า 3 

เดือนต่อคร้ัง ส่วนใหญ่มีเหตุผลของการไม่ซ้ือสินค้าผ่านทางอินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค 3 
ล าดบัแรกไดแ้ก่ไม่แน่ใจวา่จะไดสิ้นคา้ของแทห้รือไม่ร้อยละ 54.10 ไม่แน่ใจในแหล่งท่ีจ าหน่ายสินคา้
ร้อยละ 43.10 ไม่แน่ใจวา่จะไดรั้บสินคา้จริงร้อยละ 33.90 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑ์ฯ 2-3 เดือนต่อคร้ัง  ส่วนใหญ่มีเหตุผล
ของการไม่ซ้ือสินคา้ผ่านทางอินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค 3 ล าดบัแรกได้แก่ไม่แน่ใจว่าจะได้
สินค้าของแท้หรือไม่ร้อยละ 39.70 ไม่แน่ใจในแหล่งท่ีจ าหน่ายสินค้าร้อยละ 33.80 และไม่เข้าใจ
ระบบการสั่งซ้ือสินคา้ทางอินเตอร์เน็ตร้อยละ 23.50 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑฯ์ เดือนละ 1 คร้ัง  ส่วนใหญ่ มีเหตุผลของ
การไม่ซ้ือสินคา้ผ่านทางอินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ไม่แน่ใจวา่จะไดสิ้นคา้
ของแท้หรือไม่ร้อยละ 60.60 ไม่แน่ใจว่าจะได้รับสินค้าจริงร้อยละ 31.90 และไม่แน่ใจในแหล่งท่ี
จ าหน่ายสินคา้ร้อยละ 21.30 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือผลิตภณัฑ์ฯ สัปดาห์ละคร้ัง  ส่วนใหญ่มีเหตุผลของ
การไม่ซ้ือสินคา้ผ่านทางอินเตอร์เน็ตหรือโซเชียลเน็ตเวิร์ค 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ไม่แน่ใจวา่จะไดสิ้นคา้
ของแทห้รือไม่ร้อยละ 33.30 ช่องทางการจ่ายเงินไม่ปลอดภยัร้อยละ  22.20 ไม่เขา้ใจระบบการสั่งซ้ือ
สินคา้ทางอินเตอร์เน็ต และไม่อยากรอสินคา้หลายวนัร้อยละ 11.10 ตามล าดบั 
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ส่วนที่ 6 ข้อมูลระดับที่มีผลต่อปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดที่มีผลต่อการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑ์
เสริมอาหารชนิดเม็ดจ าแนกตาม เพศ อายุ การศึกษา และ ความถี่ในการซ้ือ 
 
ตารางที ่4.57 ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑจ์ าแนกตาม
เพศ 
 

ด้านผลติภณัฑ์ 

เพศ 

ชาย 
(n=110) 

หญิง 
(n=170) 

 
(แปลความ) 

S.D.  
(แปลความ) 

S.D. 

1.ลกัษณะ-ขนาดของชนิดเมด็ 
3.31 

(ปานกลาง) 
.739 

3.35 
(ปานกลาง) 

.816 

2.สรรพคุณ-คุณค่าของสินคา้ 4.48 
(มากท่ีสุด) 

.674 
4.54 

(มากท่ีสุด) 
.672 

3.รสชาติของผลิตภณัฑช์นิดเมด็ 3.45 
(มาก) 

.841 
3.44 
(มาก) 

.842 

4.กล่ินของผลิตภณัฑช์นิดเมด็ 3.33 
(ปานกลาง) 

.637 
3.50 
(มาก) 

.756 

5.ความล่ืนในการกลืน-รับประทาน 
3.70 
(มาก) 

.873 
3.98 
(มาก) 

.873 

6.สีของผลิตภณัฑช์นิดเมด็ 
3.20 

(ปานกลาง) 
.752 

3.28 
(ปานกลาง) 

.904 

7.ตราสินคา้ท่ีมีช่ือเสียงและน่าเช่ือถือ 
4.44 

(มากท่ีสุด) 
.711 

4.46 
(มากท่ีสุด) 

.706 

8.มีเคร่ืองหมายรับรองจากอย. 
4.64 

(มากท่ีสุด) 
.660 

4.73 
(มากท่ีสุด) 

.496 

9.แหล่งผลิตเช่นจากต่างประเทศในประเทศ 3.93 
(มาก) 

.713 
3.92 
(มาก) 

.893 

10 บรรจุภณัฑเ์ช่นขวด กระป๋องมีความน่าสนใจ 3.43 
(มาก) 

.760 
3.65 
(มาก) 

.764 
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ตารางที่ 4.57 (ต่อ) ค่าเฉล่ีย และระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์
จ าแนกตามเพศ 
 

ด้านผลติภณัฑ์ 

เพศ 

ชาย 
(n=110) 

หญิง 
(n=170) 

 
(แปลความ) 

S.D.  
(แปลความ) 

S.D. 

11.ความสวยงามของบรรจุภณัฑ ์
3.35 

(ปานกลาง) 
.711 

3.38 
(ปานกลาง) 

.793 

12.มีการระบุวนัหมดอาย ุ 4.57 
(มากท่ีสุด) 

.627 
4.67 

(มากท่ีสุด) 
.613 

รวม 
3.82 
(มาก) 

.374 
3.91 
(มาก) 

.427 

 
จากตารางท่ี 4.57 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชาย ให้ระดับท่ีมีผลต่อปัจจยัด้าน

ผลิตภณัฑ์มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.82  (ระดบัมาก) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผล
สูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีเคร่ืองหมายรับรองจาก อย.ค่าเฉล่ีย 4.64 (ระดบัมากท่ีสุด) มีการระบุวนั
หมดอายุค่าเฉล่ีย 4.57  (ระดบัมากท่ีสุด) และสรรพคุณ-คุณค่าของสินคา้ค่าเฉล่ีย  4.48 (ระดบัมาก
ท่ีสุด) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศหญิงให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์มีค่าเฉล่ียอยู่ใน
ระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.91 (ระดบัมาก) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มี
เคร่ืองหมายรับรองจาก อย.ค่าเฉล่ีย 4.73 (ระดบัมากท่ีสุด) มีการระบุวนัหมดอายุค่าเฉล่ีย 4.67 (ระดบั
มากท่ีสุด) และสรรพคุณ-คุณค่าของสินคา้ค่าเฉล่ีย 4.54  (ระดบัมากท่ีสุด) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.58 ค่าเฉล่ีย และ ระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคาจ าแนกตามเพศ 
 

ด้านราคา 

เพศ 

ชาย 
(n=110) 

หญิง 
(n=170) 

 
(แปลความ) 

S.D.  
(แปลความ) 

S.D. 

1.มีการขายสินคา้ราคาถูกกวา่ชนิดอ่ืน 3.61 
(มาก) 

.779 
3.36 

(ปานกลาง) 
.797 

2.มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
4.25 

(มากท่ีสุด) 
.623 

4.19 
(มาก) 

.673 

3.มีราคาเหมาะสมกบัปริมาณ 
4.15 
(มาก) 

.661 
4.15 
(มาก) 

.705 

4.ราคามีความสมัพนัธ์กบัส่ือโฆษณา 
3.44 
(มาก) 

.761 
3.44 
(มาก) 

.903 

5.ราคาแพงกวา่คุณภาพยอ่มดีกวา่ 3.25 
(ปานกลาง) 

.997 
3.21 

(ปานกลาง) 
.828 

รวม 
3.74 
(มาก) 

.478 
3.67 
(มาก) 

.543 

 
จากตารางท่ี 4.58 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชาย ให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นรา

คามีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.74  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบัแรก 
ไดแ้ก่ มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพค่าเฉล่ีย 4.25 (ระดบัมากท่ีสุด) มีราคาเหมาะสมกบัปริมาณค่าเฉล่ีย 
4.15 (ระดบัมาก) และมีการขายสินคา้ราคาถูกกวา่ชนิดอ่ืนค่าเฉล่ีย 3.61 (ระดบัมาก) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศหญิง ให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นราคามีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบั
มาก ค่าเฉล่ีย 3.67  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีราคาเหมาะสม
กบัคุณภาพค่าเฉล่ีย 4.19 (ระดบัมาก) มีราคาเหมาะสมกบัปริมาณค่าเฉล่ีย 4.15 (ระดบัมาก) และราคามี
ความสัมพนัธ์กบัส่ือโฆษณาค่าเฉล่ีย  3.44 (ระดบัมาก)  ตามล าดบั 
 
 
 



 

81 
 

ตารางที่ 4.59 ค่าเฉล่ีย และ ระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย
จ าแนกตามเพศ 

 

ด้านการจดัจ าหน่าย 

เพศ 

ชาย 
(n=110) 

หญิง 
(n=170) 

 
(แปลความ) 

S.D.  
(แปลความ) 

S.D. 

1.แหล่งซ้ือสะดวกง่ายแก่การหาซ้ือ 4.27 
(มากท่ีสุด) 

.689 
4.29 

(มากท่ีสุด) 
.683 

2.มีสินคา้ใหเ้ลือกหลากหลาย 
4.11 
(มาก) 

.770 
4.07 
(มาก) 

.774 

3.ภาพลกัษณ์ของผลิตภณัฑส์มัพนัธ์กบัความน่าเช่ือถือ 
4.30 

(มากท่ีสุด) 
.711 

4.29 
(มากท่ีสุด) 

.710 

4.ระบบการจ าหน่ายสินคา้ออนไลน์ 
3.19 

(ปานกลาง) 
.873 

3.26 
(ปานกลาง) 

.879 

5.ความน่าเช่ือถือของเวบ็ไซตท่ี์จดัจ าหน่าย 
3.58 
(มาก) 

.850 
3.55 
(มาก) 

.985 

รวม 
3.89 
(มาก) 

.540 
3.89 
(มาก) 

.533 

 
จากตารางท่ี 4.59 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชาย ให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นการ

จดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.89  โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 
ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ภาพลกัษณ์ของผลิตภณัฑ์สัมพนัธ์กบัความน่าเช่ือถือค่าเฉล่ีย 4.30 (ระดบัมากท่ีสุด) 
แหล่งซ้ือสะดวก ง่ายแก่การหาซ้ือค่าเฉล่ีย 4.27 (ระดบัมากท่ีสุด) และมีสินคา้ให้เลือกหลากหลาย  
ค่าเฉล่ีย 4.11 (ระดบัมาก) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศหญิง ให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายมีค่าเฉล่ียอยู่
ในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.89  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ แหล่งซ้ือ
สะดวก ง่ายแก่การหาซ้ือค่าเฉล่ีย 4.29 (ระดบัมากท่ีสุด) ภาพลกัษณ์ของผลิตภณัฑ์สัมพนัธ์กบัความ
น่าเช่ือถือค่าเฉล่ีย 4.29 (ระดบัมากท่ีสุด) และมีสินคา้ให้เลือกหลากหลายค่าเฉล่ีย  4.07 (ระดบัมาก) 
ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.60 ค่าเฉล่ีย และ ระดับท่ีมีผลของผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจัยด้านการส่งเสริม
การตลาดจ าแนกตามเพศ 

 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 

เพศ 

ชาย 
(n=110) 

หญิง 
(n=170) 

 
(แปลความ) 

S.D.  
(แปลความ) 

S.D. 

1.มีการโฆษณาผา่นส่ือส่ิงพิมพ ์ 3.72 
(มาก) 

.791 
3.69 
(มาก) 

.897 

2.มีการโฆษณาผา่นวทิย ุ
3.39 

(ปานกลาง) 
1.067 

3.36 
(ปานกลาง) 

.977 

3.มีการโฆษณาผา่นทางโทรทศัน ์
3.97 
(มาก) 

.829 
3.84 
(มาก) 

.963 

4.มีผูน้ าเสนอสินคา้เป็นดารานกัร้อง 
3.21 

(ปานกลาง) 
1.005 

3.18 
(ปานกลาง) 

.925 

5.มีพนกังานแนะน าสินคา้ 
3.58 
(มาก) 

.709 
3.64 
(มาก) 

.861 

6.มีการโฆษณาผา่นส่ืออินเตอร์เน็ต 3.23 
(ปานกลาง) 

.774 
3.41 
(มาก) 

.874 

7.มีการแสดงความคิดเห็นท่ีดีในอินเตอร์เน็ต 3.60 
(มาก) 

.757 
3.59 
(มาก) 

.867 

8.มีส่วนลดราคาตามเง่ือนไข 3.55 
(มาก) 

.750 3.65 
(มาก) 

.824 

9.มีส่วนแถมสินคา้ตามเง่ือนไข 
3.55 
(มาก) 

.762 
3.75 
(มาก) 

.754 

10.การสมคัรสมาชิกช่วยกระตุน้การตลาด 
3.45 
(มาก) 

.852 
3.38 

(ปานกลาง) 
.856 

11.มีกิจกรรมช่วยเหลือสงัคม 
3.47 
(มาก) 

.832 
3.51 
(มาก) 

.844 

รวม 
3.52 
(มาก) 

.524 
3.54 
(มาก) 

.572 
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จากตารางท่ี 4.60 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชาย ให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.52  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 
3 ล าดบัแรก ได้แก่ มีการโฆษณาผ่านทางโทรทศัน์ค่าเฉล่ีย 3.97 (ระดบัมาก) มีการโฆษณาผ่านส่ือ
ส่ิงพิมพ์ค่าเฉล่ีย 3.72  (ระดับมาก)  และมีการแสดงความคิดเห็นท่ีดีในอินเตอร์เน็ตค่าเฉล่ีย 3.60 
(ระดบัมาก) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศหญิง ให้ระดับท่ีมีผลต่อปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดมี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.54  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ 
มีการโฆษณาผ่านทางโทรทศัน์ค่าเฉล่ีย 3.84 (ระดบัมาก) มีส่วนแถมสินคา้ตามเง่ือนไขค่าเฉล่ีย 3.75 
(ระดบัมาก) และมีการโฆษณาผา่นส่ือส่ิงพิมพค์่าเฉล่ีย 3.69 (ระดบัมาก) ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.61 ค่าเฉล่ีย และ ระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์จ  าแนก
ตามอาย ุ

 

ด้านผลติภณัฑ์ 

อายุ(ปี) 

20-30 
(n=70) 

31-40 
(n=70) 

41-50 
(n=70) 

51-60 
(n=70) 

 
(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 

1.ลกัษณะ-ขนาดของชนิดเมด็ 
3.23 
(ปาน
กลาง) 

.887 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

.833 
3.44 
(มาก) 

.810 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

.572 

2.สรรพคุณ-คุณค่าของสินคา้ 
4.67 
(มาก
ท่ีสุด) 

.631 

4.63 
(มาก
ท่ีสุด) 

.543 

4.41 
(มาก
ท่ีสุด) 

.771 

4.36 
(มาก
ท่ีสุด) 

.682 

3.รสชาติของผลิตภณัฑช์นิดเมด็ 
3.20 
(ปาน
กลาง) 

.987 

3.29 
(ปาน
กลาง) 

.764 
3.60 
(มาก) 

.769 
3.69 
(มาก) 

.733 

4.กล่ินของผลิตภณัฑช์นิดเมด็ 3.49 
(มาก) 

.775 
3.41 
(มาก) 

.752 
3.46 
(มาก) 

.695 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

.641 
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ตารางที่ 4.61 (ต่อ) ค่าเฉล่ีย และ ระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์
จ าแนกตามอาย ุ

 

ด้านผลติภณัฑ์ 

อายุ(ปี) 

20-30 
(n=70) 

31-40 
(n=70) 

41-50 
(n=70) 

51-60 
(n=70) 

 
(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 

5.ความล่ืนในการกลืน-รับประทาน 3.49 
(มาก) 

.897 
3.61 
(มาก) 

.822 
4.03 
(มาก) 

.816 

4.35 
(มาก
ท่ีสุด) 

.723 

6.สีของผลิตภณัฑช์นิดเมด็ 
3.14 
(ปาน
กลาง) 

.804 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

.928 
3.41 
(มาก) 

.940 

3.34 
(ปาน
กลาง) 

.657 

7.ตราสินคา้ท่ีมีช่ือเสียงและน่าเช่ือถือ 
4.60 
(มาก
ท่ีสุด) 

.646 

4.40 
(มาก
ท่ีสุด) 

.623 

4.44 
(มาก
ท่ีสุด) 

.735 

4.35 
(มาก
ท่ีสุด) 

.799 

8.มีเคร่ืองหมายรับรองจากอย. 
4.70 
(มาก
ท่ีสุด) 

.598 

4.67 
(มาก
ท่ีสุด) 

.531 

4.76 
(มาก
ท่ีสุด) 

.464 

4.64 
(มาก
ท่ีสุด) 

.660 

9.แหล่งผลิตเช่นจากต่างประเทศใน
ประเทศ 

3.94 
(มาก) 

.849 
3.83 
(มาก) 

.900 
4.07 
(มาก) 

.840 
3.84 
(มาก) 

.694 

10 บรรจุภณัฑเ์ช่นขวด กระป๋องมี
ความน่าสนใจ 

3.57 
(มาก) 

.791 
3.54 
(มาก) 

.811 
3.73 
(มาก) 

.779 
3.41 
(มาก) 

.670 

11.ความสวยงามของบรรจุภณัฑ ์
3.47 
(มาก) 

.737 

3.30 
(ปาน
กลาง) 

.890 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

.748 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

.653 

12.มีการระบุวนัหมดอาย ุ
4.61 
(มาก
ท่ีสุด) 

.597 

4.57 
(มาก
ท่ีสุด) 

.693 

4.73 
(มาก
ท่ีสุด) 

.536 

4.61 
(มาก
ท่ีสุด) 

.644 

รวม 
3.84 
(มาก) 

.443 
3.80 
(มาก) 

.378 
3.96 
(มาก) 

.411 
3.89 
(มาก) 

.392 
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จากตารางท่ี 4.61 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ปี ให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้น

ผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก ค่าเฉล่ีย 3.84  โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 
ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีเคร่ืองหมายรับรองจาก อย.ค่าเฉล่ีย 4.70 (ระดบัมากท่ีสุด) สรรพคุณ-คุณค่าของ
สินค้าค่าเฉล่ีย 4.67 (ระดับมากท่ีสุด) และมีการระบุวนัหมดอายุค่าเฉล่ีย 4.61  (ระดับมากท่ีสุด)
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปี ให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียอยูใ่น
ระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.80  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีเคร่ืองหมาย
รับรองจาก อย.ค่าเฉล่ีย 4.67  (ระดบัมากท่ีสุด) สรรพคุณ-คุณค่าของสินคา้ ค่าเฉล่ีย 4.63 (ระดบัมาก
ท่ีสุด)  และมีการระบุวนัหมดอายคุ่าเฉล่ีย 4.57 (ระดบัมากท่ีสุด)  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ปี ให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียอยูใ่น
ระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.96  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีเคร่ืองหมาย
รับรองจาก อย.ค่าเฉล่ีย 4.76  (ระดบัมากท่ีสุด) มีการระบุวนัหมดอายุ ค่าเฉล่ีย 4.73 (ระดบัมากท่ีสุด)  
และตราสินคา้ท่ีมีช่ือเสียงและน่าเช่ือถือค่าเฉล่ีย 4.44 (ระดบัมากท่ีสุด) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51-60 ปี ให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียอยูใ่น
ระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.89  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีเคร่ืองหมาย
รับรองจาก อย.ค่าเฉล่ีย 4.64 (ระดบัมากท่ีสุด) มีการระบุวนัหมดอายุค่าเฉล่ีย 4.61 (ระดบัมากท่ีสุด)
และสรรพคุณ-คุณค่าของสินคา้ค่าเฉล่ีย 4.36  (ระดบัมากท่ีสุด)  ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.62 ค่าเฉล่ีย และ ระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคาจ าแนกตามอาย ุ
 

ด้านราคา 

อายุ(ปี) 

20-30 
(n=70) 

31-40 
(n=70) 

41-50 
(n=70) 

51-60 
(n=70) 

 
(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 

1.มีการขายสินคา้ราคาถูกกวา่ชนิด
อ่ืน 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

.824 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

.779 
3.56 
(มาก) 

.895 
3.61 
(มาก) 

.644 

2.มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
4.29 
(มาก
ท่ีสุด) 

.640 

4.26 
(มาก
ท่ีสุด) 

.530 
4.10 
(มาก) 

.745 

4.21 
(มาก
ท่ีสุด) 

.679 

3.มีราคาเหมาะสมกบัปริมาณ 
4.20 
(มาก) 

.651 
4.03 
(มาก) 

.659 
4.20 
(มาก) 

.734 
4.17 
(มาก) 

.701 

4.ราคามีความสมัพนัธ์กบัส่ือ
โฆษณา 

3.44 
(มาก) 

.773 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

.959 
3.53 
(มาก) 

.863 
3.46 
(มาก) 

.793 

5.ราคาแพงกวา่คุณภาพยอ่มดีกวา่ 
3.13 
(ปาน
กลาง) 

.916 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

.825 

3.26 
(ปาน
กลาง) 

1.059 
3.49 
(มาก) 

.697 

รวม 
3.69 
(มาก) 

.465 
3.58 
(มาก) 

.459 
3.73 
(มาก) 

.630 
3.79 
(มาก) 

.490 

 
จากตารางท่ี 4.62 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ปี ให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้น

ราคา มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.69  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบัแรก 
ไดแ้ก่ มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพค่าเฉล่ีย 4.29 (ระดบัมากท่ีสุด) มีราคาเหมาะสมกบัปริมาณค่าเฉล่ีย 
4.20 (ระดบัมาก) และราคามีความสัมพนัธ์กบัส่ือโฆษณาค่าเฉล่ีย 3.44  (ระดบัมาก) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปี ใหร้ะดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นราคา มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบั
มาก ค่าเฉล่ีย 3.58  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีราคาเหมาะสม
กบัคุณภาพค่าเฉล่ีย 4.26 (ระดบัมากท่ีสุด) มีราคาเหมาะสมกบัปริมาณค่าเฉล่ีย 4.03  (ระดบัมาก) และ 
ราคามีความสัมพนัธ์กบัส่ือโฆษณาค่าเฉล่ีย 3.33 (ระดบัปานกลาง) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ปี ใหร้ะดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นราคา มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบั
มาก ค่าเฉล่ีย 3.73  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีราคาเหมาะสม
กบัปริมาณค่าเฉล่ีย 4.20 (ระดบัมาก) มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพค่าเฉล่ีย 4.10 (ระดบัมาก) และมีการ
ขายสินคา้ราคาถูกกวา่ชนิดอ่ืนค่าเฉล่ีย 3.56 (ระดบัมาก) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51-60 ปี ใหร้ะดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นราคา มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบั
มาก ค่าเฉล่ีย 3.79  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีราคาเหมาะสม
กบัคุณภาพค่าเฉล่ีย 4.21 (ระดบัมากท่ีสุด) มีราคาเหมาะสมกบัปริมาณค่าเฉล่ีย 4.17 (ระดบัมาก) และ 
มีการขายสินคา้ราคาถูกกวา่ชนิดอ่ืนค่าเฉล่ีย 3.61 (ระดบัมาก) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.63 ค่าเฉล่ีย และ ระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย
จ าแนกตามอาย ุ

 

ด้านการจดัจ าหน่าย 

อายุ(ปี) 

20-30 
(n=70) 

31-40 
(n=70) 

41-50 
(n=70) 

51-60 
(n=70) 

 
(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 

1.แหล่งซ้ือสะดวกง่ายแก่การหาซ้ือ 
4.11 
(มาก) 

.692 
3.97 
(มาก) 

.680 

4.39 
(มาก
ท่ีสุด) 

.621 

4.66 
(มาก
ท่ีสุด) 

.535 

2.มีสินคา้ใหเ้ลือกหลากหลาย 
3.89 
(มาก) 

.692 
3.84 
(มาก) 

.845 

4.29 
(มาก
ท่ีสุด) 

.705 

4.33 
(มาก
ท่ีสุด) 

.717 

3.ภาพลกัษณ์ของผลิตภณัฑส์มัพนัธ์
กบัความน่าเช่ือถือ 

4.24 
(มาก
ท่ีสุด) 

.690 
4.11 
(มาก) 

.733 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

.631 

4.33 
(มาก
ท่ีสุด) 

.737 

4.ระบบการจ าหน่ายสินคา้ออนไลน์ 
3.27 
(ปาน
กลาง) 

1.076 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

.901 
3.43 
(มาก) 

.861 

3.23 
(ปาน
กลาง) 

.543 

5.ความน่าเช่ือถือของเวบ็ไซตท่ี์จดั
จ าหน่าย 

3.59 
(มาก) 

1.042 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

1.064 
3.76 
(มาก) 

.842 
3.56 
(มาก) 

.715 

รวม 
3.82 
(มาก) 

.548 
3.66 
(มาก) 

.559 
4.07 
(มาก) 

.500 
4.02 
(มาก) 

.428 

 
จากตารางท่ี 4.63 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ปี ให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้น

การจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.82  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 
ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ภาพลกัษณ์ของผลิตภณัฑ์สัมพนัธ์กบัความน่าเช่ือถือค่าเฉล่ีย 4.24 (ระดบัมากท่ีสุด) 
แหล่งซ้ือสะดวก ง่ายแก่การหาซ้ือค่าเฉล่ีย 4.11 (ระดบัมาก) และมีสินคา้ให้เลือกหลากหลายค่าเฉล่ีย 
3.89  (ระดบัมาก) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปี ให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ีย
อยู่ในระดับมาก ค่าเฉล่ีย 3.66  โดยปัจจัยย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 
ภาพลกัษณ์ของผลิตภณัฑ์สัมพนัธ์กบัความน่าเช่ือถือค่าเฉล่ีย 4.11  (ระดบัมาก) แหล่งซ้ือสะดวก ง่าย
แก่การหาซ้ือค่าเฉล่ีย 3.97  (ระดบัมาก) และมีสินคา้ให้เลือกหลากหลายค่าเฉล่ีย 3.84  (ระดบัมาก)
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ปี ให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ีย
อยู่ในระดับมาก ค่าเฉล่ีย 4.07  โดยปัจจัยย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 
ภาพลกัษณ์ของผลิตภณัฑ์สัมพนัธ์กบัความน่าเช่ือถือค่าเฉล่ีย 4.50 (ระดบัมากท่ีสุด) แหล่งซ้ือสะดวก 
ง่ายแก่การหาซ้ือค่าเฉล่ีย 4.39 (ระดบัมากท่ีสุด) และมีสินคา้ให้เลือกหลากหลายค่าเฉล่ีย 4.29 (ระดบั
มากท่ีสุด) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51-60 ปี ให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ีย
อยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.02  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ แหล่ง
ซ้ือสะดวก ง่ายแก่การหาซ้ือค่าเฉล่ีย 4.66  (ระดบัมากท่ีสุด) มีสินคา้ให้เลือกหลากหลายค่าเฉล่ีย 4.33 
(ระดบัมากท่ีสุด) และภาพลกัษณ์ของผลิตภณัฑ์สัมพนัธ์กบัความน่าเช่ือถือค่าเฉล่ีย 4.33 (ระดบัมาก
ท่ีสุด) ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.64 ค่าเฉล่ีย และ ระดับท่ีมีผลของผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจัยด้านการส่งเสริม
การตลาดจ าแนกตามอาย ุ

 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 

อายุ(ปี) 

20-30 
(n=70) 

31-40 
(n=70) 

41-50 
(n=70) 

51-60 
(n=70) 

 
(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 

1.มีการโฆษณาผา่นส่ือส่ิงพิมพ ์
3.54 
(มาก) 

.736 

3.31 
(ปาน
กลาง) 

.956 
3.87 
(มาก) 

.779 
4.09 
(มาก) 

.737 

2.มีการโฆษณาผา่นวทิย ุ
3.03 
(ปาน
กลาง) 

.947 

2.89 
(ปาน
กลาง) 

.894 
3.60 
(มาก) 

.969 
3.99 
(มาก) 

.843 

3.มีการโฆษณาผา่นทางโทรทศัน ์
3.67 
(มาก) 

.717 
3.53 
(มาก) 

.944 
3.87 
(มาก) 

.962 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

.697 

4.มีผูน้ าเสนอสินคา้เป็นดารานกัร้อง 
3.19 
(ปาน
กลาง) 

.967 

2.79 
(ปาน
กลาง) 

1.062 

3.29 
(ปาน
กลาง) 

.919 
3.50 
(มาก) 

.717 

5.มีพนกังานแนะน าสินคา้ 
3.56 
(มาก) 

.754 
3.44 
(มาก) 

.942 
3.69 
(มาก) 

.713 
3.77 
(มาก) 

.765 

6.มีการโฆษณาผา่นส่ืออินเตอร์เน็ต 3.50 
(มาก) 

.794 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

1.013 
3.44 
(มาก) 

.715 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

.745 

7.มีการแสดงความคิดเห็นท่ีดีใน
อินเตอร์เน็ต 

3.80 
(มาก) 

.827 
3.49 
(มาก) 

.880 
3.60 
(มาก) 

.769 
3.49 
(มาก) 

.794 

8.มีส่วนลดราคาตามเง่ือนไข 3.79 
(มาก) 

.740 
3.46 
(มาก) 

.811 
3.63 
(มาก) 

.802 
3.56 
(มาก) 

.810 

9.มีส่วนแถมสินคา้ตามเง่ือนไข 
3.76 
(มาก) 

.806 
3.59 
(มาก) 

.771 
3.63 
(มาก) 

.705 
3.70 
(มาก) 

.768 

10.การสมคัรสมาชิกช่วยกระตุน้
การตลาด 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

.852 

3.11 
(ปาน
กลาง) 

.910 
3.60 
(มาก) 

.824 
3.54 
(มาก) 

.755 
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ตารางที่ 4.64 (ต่อ) ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาดจ าแนกตามอาย ุ

 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 

อายุ(ปี) 

20-30 
(n=70) 

31-40 
(n=70) 

41-50 
(n=70) 

51-60 
(n=70) 

 
(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 

11.มีกิจกรรมช่วยเหลือสงัคม 
3.36 
(ปาน
กลาง) 

.885 

3.31 
(ปาน
กลาง) 

.910 
3.67 
(มาก) 

.775 
3.64 
(มาก) 

.723 

รวม 
3.50 
(มาก) 

.564 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

.575 
3.63 
(มาก) 

.485 
3.74 
(มาก) 

.478 

 
จากตารางท่ี 4.64 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ปี ให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้น

การส่งเสริมการตลาด มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.50  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผล
สูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ มีการแสดงความคิดเห็นท่ีดีในอินเตอร์เน็ตค่าเฉล่ีย 3.80 (ระดับมาก) มี
ส่วนลดราคาตามเง่ือนไขค่าเฉล่ีย 3.79  (ระดบัมาก) มีส่วนแถมสินคา้ตามเง่ือนไขค่าเฉล่ีย 3.76  (ระดบั
มาก) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปี ให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง ค่าเฉล่ีย 3.27  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบัแรก 
ไดแ้ก่ มีส่วนแถมสินคา้ตามเง่ือนไขค่าเฉล่ีย 3.59 (ระดบัมาก) มีการโฆษณาผา่นทางโทรทศัน์ค่าเฉล่ีย 
3.53 (ระดบัมาก) และมีการแสดงความคิดเห็นท่ีดีในอินเตอร์เน็ตค่าเฉล่ีย 3.49  (ระดบัมาก) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ปี ให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.63  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ 
มีการโฆษณาผ่านส่ือส่ิงพิมพค์่าเฉล่ีย 3.87 (ระดบัมาก) มีการโฆษณาผา่นทางโทรทศัน์ค่าเฉล่ีย 3.87 
(ระดบัมาก) และมีพนกังานแนะน าสินคา้ค่าเฉล่ีย 3.69 (ระดบัมาก) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51-60 ปี ให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.74  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ 
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มีการโฆษณาผา่นทางโทรทศัน์ค่าเฉล่ีย 4.50  (ระดบัมากท่ีสุด) มีการโฆษณาผา่นส่ือส่ิงพิมพค์่าเฉล่ีย 
4.09  (ระดบัมาก) และมีการโฆษณาผา่นวทิยคุ่าเฉล่ีย 3.99 (ระดบัมาก) ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.65 ค่าเฉล่ีย และ ระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์จ  าแนก
ตามรายได ้

 

ด้านผลติภณัฑ์ 

รายได้(บาท) 

ต า่กว่า 15,000 
(n=59) 

15,000-30,000 
(n=129) 

30,001-45,000 
(n=50) 

45,001 บาทขึน้ไป 

(n=42) 

 
(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 

1.ลกัษณะ-ขนาดของชนิดเมด็ 
3.24 
(ปาน
กลาง) 

.817 

3.24 
(ปาน
กลาง) 

.737 
3.52 
(มาก) 

.762 
3.52 
(มาก) 

.862 

2.สรรพคุณ-คุณค่าของสินคา้ 
4.39 
(มาก
ท่ีสุด) 

.670 

4.54 
(มาก
ท่ีสุด) 

.662 

4.56 
(มาก
ท่ีสุด) 

.705 

4.57 
(มาก
ท่ีสุด) 

.668 

3.รสชาติของผลิตภณัฑช์นิดเมด็ 
3.54 
(มาก) 

.877 
3.45 
(มาก) 

.780 

3.32 
(ปาน
กลาง) 

.957 
3.43 
(มาก) 

.831 

4.กล่ินของผลิตภณัฑช์นิดเมด็ 
3.36 
(ปาน
กลาง) 

.737 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

.653 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

.833 
3.71 
(มาก) 

.673 

5.ความล่ืนในการกลืน-รับประทาน 
3.98 
(มาก) 

.956 
3.82 
(มาก) 

.852 
3.76 
(มาก) 

.960 
4.00 
(มาก) 

.765 

6.สีของผลิตภณัฑช์นิดเมด็ 
3.22 
(ปาน
กลาง) 

.872 

3.26 
(ปาน
กลาง) 

.822 

3.16 
(ปาน
กลาง) 

.889 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

.850 
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ตารางที่ 4.65 (ต่อ) ค่าเฉล่ีย และ ระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์
จ าแนกตามรายได ้

 

ด้านผลติภณัฑ์ 

รายได้(บาท) 

ต า่กว่า 15,000 
(n=59) 

15,000-30,000 
(n=129) 

30,001-45,000 
(n=50) 

45,001 บาทขึน้ไป 

(n=42) 

 
(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 

7.ตราสินคา้ท่ีมีช่ือเสียงและน่าเช่ือถือ 
4.31 
(มาก
ท่ีสุด) 

.771 
4.47 
(มาก
ท่ีสุด) 

.685 
4.52 
(มาก
ท่ีสุด) 

.789 
4.52 
(มาก
ท่ีสุด) 

.552 

8.มีเคร่ืองหมายรับรองจากอย. 
4.63 
(มาก
ท่ีสุด) 

.613 

4.71 
(มาก
ท่ีสุด) 

.551 

4.70 
(มาก
ท่ีสุด) 

.580 

4.74 
(มาก
ท่ีสุด) 

.544 

9.แหล่งผลิตเช่นจากต่างประเทศใน
ประเทศ 

3.86 
(มาก) 

.840 
3.91 
(มาก) 

.870 
3.94 
(มาก) 

.740 
4.02 
(มาก) 

.780 

10 บรรจุภณัฑเ์ช่นขวด กระป๋องมี
ความน่าสนใจ 

3.51 
(มาก) 

.704 
3.51 
(มาก) 

.762 
3.60 
(มาก) 

.756 
3.76 
(มาก) 

.878 

11.ความสวยงามของบรรจุภณัฑ ์
3.31 
(ปาน
กลาง) 

.725 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

.803 
3.48 
(มาก) 

.789 

3.29 
(ปาน
กลาง) 

.636 

12.มีการระบุวนัหมดอาย ุ
4.46 
(มาก
ท่ีสุด) 

.727 

4.67 
(มาก
ท่ีสุด) 

.561 

4.72 
(มาก
ท่ีสุด) 

.573 

4.64 
(มาก
ท่ีสุด) 

.656 

รวม 
3.82 
(มาก) 

.401 
3.86 
(มาก) 

.401 
3.89 
(มาก) 

.434 
3.96 
(มาก) 

.411 

 
จากตารางท่ี 4.65 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้  ่ากวา่ 15,000 บาท ให้ระดบัท่ีมีผลต่อ

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.82  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผล
สูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีเคร่ืองหมายรับรองจาก อย.ค่าเฉล่ีย 4.63  (ระดบัมากท่ีสุด)   มีการระบุวนั
หมดอายุค่าเฉล่ีย  4.46 (ระดบัมากท่ีสุด) และสรรพคุณ-คุณค่าของสินคา้ค่าเฉล่ีย 4.39 (ระดับมาก
ท่ีสุด) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,000-30,000 บาท ใหร้ะดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย  3.86  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ 
มีเคร่ืองหมายรับรองจาก อย.ค่าเฉล่ีย 4.71 (ระดบัมากท่ีสุด) มีการระบุวนัหมดอายุค่าเฉล่ีย 4.67 (ระดบั
มากท่ีสุด) และสรรพคุณ-คุณค่าของสินคา้ค่าเฉล่ีย 4.54  (ระดบัมากท่ีสุด)  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้30,001-45,000 บาท ใหร้ะดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย  3.89  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ 
มีการระบุวนัหมดอายุค่าเฉล่ีย 4.72   (ระดับมากท่ีสุด) มีเคร่ืองหมายรับรองจาก อย.ค่าเฉล่ีย 4.70  
(ระดบัมากท่ีสุด) และสรรพคุณ-คุณค่าของสินคา้ค่าเฉล่ีย 4.56 (ระดบัมากท่ีสุด)  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้45,001 บาทข้ึนไป ให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์  มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.96  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ 
มีเคร่ืองหมายรับรองจาก อย.ค่าเฉล่ีย 4.74  (ระดับมากท่ีสุด) มีการระบุวนัหมดอายุค่าเฉล่ีย 4.64  
(ระดบัมากท่ีสุด) และสรรพคุณ-คุณค่าของสินคา้ค่าเฉล่ีย 4.57  (ระดบัมากท่ีสุด)  ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.66 ค่าเฉล่ีย และ ระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านราคาจ าแนกตาม
รายได ้

 

ด้านราคา 

รายได้(บาท) 

ต า่กว่า 15,000 
(n=59) 

15,000-30,000 
(n=129) 

30,001-45,000 
(n=50) 

45,001 บาทขึน้ไป 

(n=42) 

 
(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 

1.มีการขายสินคา้ราคาถูกกวา่ชนิด
อ่ืน 

3.68 
(มาก) 

.819 
3.48 
(มาก) 

.782 

3.34 
(ปาน
กลาง) 

.798 

3.24 
(ปาน
กลาง) 

.759 

2.มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
4.15 
(มาก) 

.638 

4.29 
(มาก
ท่ีสุด) 

.654 

4.22 
(มาก
ท่ีสุด) 

.708 
4.05 
(มาก) 

.582 

3.มีราคาเหมาะสมกบัปริมาณ 
4.17 
(มาก) 

.620 

4.21 
(มาก
ท่ีสุด) 

.725 
4.10 
(มาก) 

.707 
4.00 
(มาก) 

.625 

4.ราคามีความสมัพนัธ์กบัส่ือโฆษณา 
3.67 
(มาก) 

.860 
3.41 
(มาก) 

.907 

3.28 
(ปาน
กลาง) 

.730 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

.731 

5.ราคาแพงกวา่คุณภาพยอ่มดีกวา่ 
3.51 
(มาก) 

.878 

3.28 
(ปาน
กลาง) 

.848 

2.66 
(ปาน
กลาง) 

.939 

3.31 
(ปาน
กลาง) 

.749 

รวม 
3.84 
(มาก) 

.451 
3.73 
(มาก) 

.550 
3.52 
(มาก) 

.512 
3.60 
(มาก) 

.453 

 
จากตารางท่ี 4.66 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้  ่ากวา่ 15,000 บาท ให้ระดบัท่ีมีผลต่อ

ปัจจยัดา้นราคา มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.84  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 
ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีราคาเหมาะสมกบัปริมาณค่าเฉล่ีย 4.17  (ระดบัมาก)    มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ
ค่าเฉล่ีย 4.15 (ระดับมาก)  และมีการขายสินค้าราคาถูกกว่าชนิดอ่ืนค่าเฉล่ีย 3.68  (ระดับมาก)  
ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 15,000-30,000 บาท ให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัด้านราคา  มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.73  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ 
มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพค่าเฉล่ีย 4.29 (ระดบัมากท่ีสุด)มีราคาเหมาะสมกบัปริมาณค่าเฉล่ีย 4.21 
(ระดบัมากท่ีสุด) และมีการขายสินคา้ราคาถูกกวา่ชนิดอ่ืนค่าเฉล่ีย 3.48 (ระดบัมาก)  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 30,001-45,000 บาท ให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัด้านราคา  มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.52  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ 
มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพค่าเฉล่ีย 4.22 (ระดบัมากท่ีสุด) มีราคาเหมาะสมกบัปริมาณค่าเฉล่ีย 4.10 
(ระดบัมาก)และ มีการขายสินคา้ราคาถูกกวา่ชนิดอ่ืนค่าเฉล่ีย 3.34 (ระดบัปานกลาง) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 45,001 บาทข้ึนไป ให้ระดับท่ีมีผลต่อปัจจยัด้านราคา  มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.60  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ 
มีราคาเหมาะสมกับคุณภาพค่าเฉล่ีย 4.05  (ระดับมาก) มีราคาเหมาะสมกับปริมาณค่าเฉล่ีย 4.00 
(ระดบัมาก) และราคามีความสัมพนัธ์กบัส่ือโฆษณาค่าเฉล่ีย 3.38  (ระดบัปานกลาง) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.67 ค่าเฉล่ีย และ ระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย
จ าแนกตามรายได ้

 

ด้านการจดัจ าหน่าย 

รายได้(บาท) 

ต า่กว่า 15,000 
(n=59) 

15,000-30,000 
(n=129) 

30,001-45,000 
(n=50) 

45,001 บาทขึน้ไป 

(n=42) 

 
(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 

1.แหล่งซ้ือสะดวกง่ายแก่การหาซ้ือ 
4.39 
(มาก
ท่ีสุด) 

.695 

4.27 
(มาก
ท่ีสุด) 

.737 

4.32 
(มาก
ท่ีสุด) 

.587 
4.12 
(มาก) 

.593 

2.มีสินคา้ใหเ้ลือกหลากหลาย 4.07 
(มาก) 

.888 
4.15 
(มาก) 

.697 
4.06 
(มาก) 

.843 
3.95 
(มาก) 

.731 

3.ภาพลกัษณ์ของผลิตภณัฑส์มัพนัธ์
กบัความน่าเช่ือถือ 

4.19 
(มาก) 

.798 

4.35 
(มาก
ท่ีสุด) 

.692 

4.32 
(มาก
ท่ีสุด) 

.683 

4.26 
(มาก
ท่ีสุด) 

.665 

4.ระบบการจ าหน่ายสินคา้ออนไลน์ 
3.07 
(ปาน
กลาง) 

.691 

3.29 
(ปาน
กลาง) 

.903 

3.10 
(ปาน
กลาง) 

.886 
3.45 
(มาก) 

.968 

5.ความน่าเช่ือถือของเวบ็ไซตท่ี์จดั
จ าหน่าย 

3.42 
(มาก) 

.792 
3.63 
(มาก) 

.936 
3.44 
(มาก) 

1.033 
3.71 
(มาก) 

.970 

รวม 
3.83 
(มาก) 

.487 
3.94 
(มาก) 

.549 
3.85 
(มาก) 

.554 
3.90 
(มาก) 

.534 

 
จากตารางท่ี 4.67 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้  ่ากวา่ 15,000 บาท ให้ระดบัท่ีมีผลต่อ

ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.83  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมี
ผลสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ แหล่งซ้ือสะดวก ง่ายแก่การหาซ้ือค่าเฉล่ีย 4.39 (ระดับมากท่ีสุด) 
ภาพลกัษณ์ของผลิตภณัฑ์สัมพนัธ์กบัความน่าเช่ือถือค่าเฉล่ีย 4.19 (ระดบัมาก) และมีสินคา้ให้เลือก
หลากหลายค่าเฉล่ีย 4.07 (ระดบัมาก) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 15,000-30,000 บาท ให้ระดับท่ีมีผลต่อปัจจยัด้านการจดั
จ าหน่าย   มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก ค่าเฉล่ีย 3.94  โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 
ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ภาพลกัษณ์ของผลิตภณัฑ์สัมพนัธ์กบัความน่าเช่ือถือค่าเฉล่ีย 4.35 (ระดบัมากท่ีสุด)
แหล่งซ้ือสะดวก ง่ายแก่การหาซ้ือค่าเฉล่ีย 4.27 (ระดบัมากท่ีสุด) และมีสินคา้ให้เลือกหลากหลาย
ค่าเฉล่ีย 4.15 (ระดบัมาก) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 30,001-45,000 บาท ให้ระดับท่ีมีผลต่อปัจจยัด้านการจดั
จ าหน่าย   มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก ค่าเฉล่ีย 3.85  โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 
ล าดบัแรก ได้แก่ แหล่งซ้ือสะดวก ง่ายแก่การหาซ้ือค่าเฉล่ีย 4.32 (ระดบัมากท่ีสุด) ภาพลกัษณ์ของ
ผลิตภณัฑ์สัมพนัธ์กบัความน่าเช่ือถือค่าเฉล่ีย 4.32  (ระดบัมากท่ีสุด) และมีสินคา้ให้เลือกหลากหลาย
ค่าเฉล่ีย 4.06 (ระดบัมาก) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 45,001 บาทข้ึนไป ให้ระดับท่ีมีผลต่อปัจจยัด้านการจัด
จ าหน่าย   มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก ค่าเฉล่ีย 3.90  โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 
ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ภาพลกัษณ์ของผลิตภณัฑ์สัมพนัธ์กบัความน่าเช่ือถือค่าเฉล่ีย 4.26 (ระดบัมากท่ีสุด)
แหล่งซ้ือสะดวก ง่ายแก่การหาซ้ือค่าเฉล่ีย 4.12 (ระดบัมาก) และมีสินคา้ให้เลือกหลากหลายค่าเฉล่ีย 
3.95 (ระดบัมาก) ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.68 ค่าเฉล่ีย และ ระดับท่ีมีผลของผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจัยด้านการส่งเสริม
การตลาดจ าแนกตามรายได ้

 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 

รายได้(บาท) 

ต า่กว่า 15,000 
(n=59) 

15,000-30,000 
(n=129) 

30,001-45,000 
(n=50) 

45,001 บาทขึน้ไป 

(n=42) 

 
(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 

1.มีการโฆษณาผา่นส่ือส่ิงพิมพ ์ 4.07 
(มาก) 

.907 
3.61 
(มาก) 

.764 
3.54 
(มาก) 

.973 
3.67 
(มาก) 

.786 

2.มีการโฆษณาผา่นวทิย ุ
3.83 
(มาก) 

.985 
3.43 
(มาก) 

.942 

3.08 
(ปาน
กลาง) 

.966 

2.93 
(ปาน
กลาง) 

1.045 

3.มีการโฆษณาผา่นทางโทรทศัน ์
4.27 
(มาก
ท่ีสุด) 

.848 
3.91 
(มาก) 

.910 
3.58 
(มาก) 

.928 
3.68 
(มาก) 

.816 

4.มีผูน้ าเสนอสินคา้เป็นดารานกัร้อง 3.63 
(มาก) 

.869 

3.16 
(ปาน
กลาง) 

.950 

2.82 
(ปาน
กลาง) 

.850 

3.10 
(ปาน
กลาง) 

1.008 

5.มีพนกังานแนะน าสินคา้ 
3.71 
(มาก) 

.744 
3.48 
(มาก) 

.792 
3.70 
(มาก) 

.814 
3.79 
(มาก) 

.871 

6.มีการโฆษณาผา่นส่ืออินเตอร์เน็ต 3.51 
(มาก) 

.817 

3.32 
(ปาน
กลาง) 

.838 

3.30 
(ปาน
กลาง) 

.814 

3.21 
(ปาน
กลาง) 

.898 

7.มีการแสดงความคิดเห็นท่ีดีใน
อินเตอร์เน็ต 

3.44 
(มาก) 

.856 
3.71 
(มาก) 

.833 
3.48 
(มาก) 

.789 
3.60 
(มาก) 

.767 

8.มีส่วนลดราคาตามเง่ือนไข 
3.68 
(มาก) 

.880 
3.57 
(มาก) 

.798 
3.54 
(มาก) 

.762 
3.69 
(มาก) 

.715 

9.มีส่วนแถมสินคา้ตามเง่ือนไข 
3.86 
(มาก) 

.840 
3.62 
(มาก) 

.743 
3.60 
(มาก) 

.700 
3.64 
(มาก) 

.759 
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ตารางที่ 4.68 (ต่อ) ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาดจ าแนกตามรายได ้

 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 

รายได้(บาท) 

ต า่กว่า 15,000 
(n=59) 

15,000-30,000 
(n=129) 

30,001-45,000 
(n=50) 

45,001 บาทขึน้ไป 

(n=42) 

 
(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 

10.การสมคัรสมาชิกช่วยกระตุน้
การตลาด 

3.58 
(มาก) 

.986 

3.29 
(ปาน
กลาง) 

.851 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

.725 
3.52 
(มาก) 

.773 

11.มีกิจกรรมช่วยเหลือสงัคม 3.59 
(มาก) 

.833 
3.54 
(มาก) 

.810 

3.28 
(ปาน
กลาง) 

.784 
3.48 
(มาก) 

.969 

รวม 
3.74 
(มาก) 

.502 
3.51 
(มาก) 

.553 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

.548 
3.48 
(มาก) 

.566 

 
จากตารางท่ี 4.68 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้  ่ากวา่ 15,000 บาท ให้ระดบัท่ีมีผลต่อ

ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.74  โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีการโฆษณาผา่นทางโทรทศัน์ค่าเฉล่ีย 4.27 (ระดบัมากท่ีสุด) มี
การโฆษณาผ่านส่ือส่ิงพิมพค์่าเฉล่ีย 4.07 (ระดบัมาก) และมีส่วนแถมสินคา้ตามเง่ือนไขค่าเฉล่ีย 3.86 
(ระดบัมาก) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,000-30,000 บาท ให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด    มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.51 โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 
ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีการโฆษณาผา่นทางโทรทศัน์ค่าเฉล่ีย 3.91  (ระดบัมาก) มีการแสดงความคิดเห็นท่ี
ดีในอินเตอร์เน็ตค่าเฉล่ีย 3.71  (ระดบัมาก) และมีส่วนแถมสินคา้ตามเง่ือนไขค่าเฉล่ีย 3.62  (ระดบั
มาก) ตามล าดบั 

 
 
 



 

101 
 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้30,001-45,000 บาท ให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด    มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง ค่าเฉล่ีย 3.39  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 
3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีพนกังานแนะน าสินคา้ค่าเฉล่ีย 3.70 (ระดบัมาก) มีส่วนแถมสินคา้ตามเง่ือนไข
ค่าเฉล่ีย 3.60 (ระดบัมาก) และมีการโฆษณาผา่นทางโทรทศัน์ค่าเฉล่ีย 3.58  (ระดบัมาก) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้45,001 บาทข้ึนไป ให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด    มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.48  โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 
ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีพนกังานแนะน าสินคา้ค่าเฉล่ีย 3.79 (ระดบัมาก) มีส่วนลดราคาตามเง่ือนไขค่าเฉล่ีย 
3.69 (ระดบัมาก) และมีการโฆษณาผา่นทางโทรทศัน์ค่าเฉล่ีย 3.68 (ระดบัมาก) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.69  ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์จ  าแนก
ตามความถ่ีในการซ้ือ 
 

ด้านผลติภณัฑ์ 

ความถี่ในการซ้ือ 
มากกว่า 3 เดอืน

ต่อคร้ัง 

(n=109) 

2-3 เดอืนต่อคร้ัง 

(n=68) 
เดอืนละ 1 คร้ัง 

(n=94) 
สัปดาห์ละคร้ัง 

(n=9) 

 
(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 

1.ลกัษณะ-ขนาดของชนิดเมด็ 
3.29 
(ปาน
กลาง) 

.916 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

.677 
3.41 
(มาก) 

.646 
3.56 
(มาก) 

1.130 

2.สรรพคุณ-คุณค่าของสินคา้ 
4.55 
(มาก
ท่ีสุด) 

.687 

4.56 
(มาก
ท่ีสุด) 

.557 

4.46 
(มาก
ท่ีสุด) 

.713 

4.44 
(มาก
ท่ีสุด) 

.882 

3.รสชาติของผลิตภณัฑช์นิดเมด็ 
3.42 
(มาก) 

.885 3.29 .811 
3.56 
(มาก) 

.756 
3.56 
(มาก) 

1.236 

4.กล่ินของผลิตภณัฑช์นิดเมด็ 
3.44 
(มาก) 

.787 
3.43 
(มาก) 

.719 
3.43 
(มาก) 

.558 
3.44 
(มาก) 

1.236 

5.ความล่ืนในการกลืน-รับประทาน 
3.75 
(มาก) 

.914 
3.75 
(มาก) 

.780 
4.10 
(มาก) 

.843 
3.89 
(มาก) 

1.269 

6.สีของผลิตภณัฑช์นิดเมด็ 
3.25 
(ปาน
กลาง) 

.841 

3.12 
(ปาน
กลาง) 

.802 

3.34 
(ปาน
กลาง) 

.899 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

.667 

7.ตราสินคา้ท่ีมีช่ือเสียงและน่าเช่ือถือ 
4.45 
(มาก
ท่ีสุด) 

.687 

4.46 
(มาก
ท่ีสุด) 

.609 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

.730 
3.89 
(มาก) 

1.167 

8.มีเคร่ืองหมายรับรองจากอย. 
4.71 
(มาก
ท่ีสุด) 

.582 

4.69 
(มาก
ท่ีสุด) 

.496 

4.71 
(มาก
ท่ีสุด) 

.541 

4.33 
(มาก
ท่ีสุด) 

1.000 

9.แหล่งผลิตเช่นจากต่างประเทศใน
ประเทศ 

3.91 
(มาก) 

.888 
3.93 
(มาก) 

.869 
3.96 
(มาก) 

.732 
3.67 
(มาก) 

.707 
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ตารางที่ 4.69 (ต่อ) ค่าเฉล่ีย และระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์
จ  าแนกตามความถ่ีในการซ้ือ 

 

ด้านผลติภณัฑ์ 

ความถี่ในการซ้ือ 
มากกว่า 3 เดอืน

ต่อคร้ัง 

(n=109) 

2-3 เดอืนต่อคร้ัง 

(n=68) 
เดอืนละ 1 คร้ัง 

(n=94) 
สัปดาห์ละคร้ัง 

(n=9) 

 
(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 

10 บรรจุภณัฑเ์ช่นขวด กระป๋องมี
ความน่าสนใจ 

3.54 
(มาก) 

.688 
3.62 
(มาก) 

.864 
3.53 
(มาก) 

.786 
3.78 
(มาก) 

.833 

11.ความสวยงามของบรรจุภณัฑ ์
3.29 
(ปาน
กลาง) 

.711 
3.43 
(มาก) 

.798 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

.777 
3.78 
(มาก) 

.833 

12.มีการระบุวนัหมดอาย ุ
4.62 
(มาก
ท่ีสุด) 

.704 

4.54 
(มาก
ท่ีสุด) 

.656 

4.70 
(มาก
ท่ีสุด) 

.483 

4.67 
(มาก
ท่ีสุด) 

.500 

รวม 
3.85 
(มาก) 

.395 
3.84 
(มาก) 

.442 
3.92 
(มาก) 

.403 
3.85 
(มาก) 

.388 

 
จากตารางท่ี 4.69  พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือมากกวา่ 3 เดือนต่อคร้ัง ให้

ระดับท่ีมีผลต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์   มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก ค่าเฉล่ีย 3.85  โดยปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีเคร่ืองหมายรับรองจาก อย.ค่าเฉล่ีย 4.71 (ระดบัมาก
ท่ีสุด) มีการระบุวนัหมดอายุค่าเฉล่ีย 4.62 (ระดบัมากท่ีสุด) และสรรพคุณ-คุณค่าของสินคา้ค่าเฉล่ีย 
4.55 (ระดบัมากท่ีสุด)   ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือ2-3 เดือนต่อคร้ังให้ระดับท่ีมีผลต่อปัจจัยด้าน
ผลิตภณัฑ์  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง ค่าเฉล่ีย 3.84  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 
3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีเคร่ืองหมายรับรองจาก อย.ค่าเฉล่ีย 4.69 (ระดบัมากท่ีสุด) สรรพคุณ-คุณค่าของ
สินค้าค่าเฉล่ีย 4.56 (ระดับมากท่ีสุด) และมีการระบุวนัหมดอายุค่าเฉล่ีย 4.54 (ระดับมากท่ีสุด)
ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือเดือนละ 1 คร้ังให้ระดับท่ีมีผลต่อปัจจัยด้าน
ผลิตภณัฑ์    มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.92 โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 
ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีเคร่ืองหมายรับรองจาก อย.ค่าเฉล่ีย 4.71  (ระดบัมากท่ีสุด)มีการระบุวนัหมดอายุ
ค่าเฉล่ีย 4.70  (ระดบัมากท่ีสุด) และตราสินคา้ท่ีมีช่ือเสียงและน่าเช่ือถือค่าเฉล่ีย 4.50 (ระดบัมากท่ีสุด)
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือสัปดาห์ละคร้ัง ให้ระดับท่ีมีผลต่อปัจจัยด้าน
ผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก ค่าเฉล่ีย 3.85  โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 
ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีการระบุวนัหมดอายุค่าเฉล่ีย 4.67  (ระดบัมากท่ีสุด) สรรพคุณ-คุณค่าของสินคา้
ค่าเฉล่ีย 4.44 (ระดับมากท่ีสุด) และมีเคร่ืองหมายรับรองจาก อย.ค่าเฉล่ีย 4.33  (ระดับมากท่ีสุด)
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.70 ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านราคาจ าแนกตาม
ความถ่ีในการซ้ือ 

 

ด้านราคา 

ความถี่ในการซ้ือ 
มากกว่า 3 เดอืน

ต่อคร้ัง 

(n=109) 

2-3 เดอืนต่อคร้ัง 

(n=68) 
เดอืนละ 1 คร้ัง 

(n=94) 
สัปดาห์ละคร้ัง 

(n=9) 

 
(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 

1.มีการขายสินคา้ราคาถูกกวา่ชนิด
อ่ืน 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

.866 
3.41 
(มาก) 

.796 
3.59 
(มาก) 

.694 
3.78 
(มาก) 

.833 

2.มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 4.18 
(มาก) 

.669 

4.26 
(มาก
ท่ีสุด) 

.563 
4.20 
(มาก) 

.697 

4.33 
(มาก
ท่ีสุด) 

.707 

3.มีราคาเหมาะสมกบัปริมาณ 
4.14 
(มาก) 

.673 
4.13 
(มาก) 

.644 
4.17 
(มาก) 

.743 
4.22 
(มาก) 

.667 

4.ราคามีความสมัพนัธ์กบัส่ือโฆษณา 
3.30 
(ปาน
กลาง) 

.918 
3.53 
(มาก) 

.837 
3.53 
(มาก) 

.758 
3.44 
(มาก) 

.882 

5.ราคาแพงกวา่คุณภาพยอ่มดีกวา่ 
3.02 
(ปาน
กลาง) 

.923 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

.915 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

.795 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

1.118 

รวม 
3.60 
(มาก) 

.523 
3.74 
(มาก) 

.514 
3.76 
(มาก) 

.505 
3.82 
(มาก) 

.542 
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จากตารางท่ี 4.70 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือมากกวา่ 3 เดือนต่อคร้ัง ให้
ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นราคา   มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.60  โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพค่าเฉล่ีย 4.18 (ระดบัมาก) มีราคา
เหมาะสมกบัปริมาณค่าเฉล่ีย 4.14  (ระดบัมาก) และมีการขายสินคา้ราคาถูกกวา่ชนิดอ่ืนค่าเฉล่ีย 3.36 
(ระดบัปานกลาง) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือ2-3 เดือนต่อคร้ังให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นราคา  
มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.74 โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดับแรก 
ไดแ้ก่ มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพค่าเฉล่ีย 4.26 (ระดบัมากท่ีสุด)  มีราคาเหมาะสมกบัปริมาณค่าเฉล่ีย 
4.13 (ระดบัมาก) และราคามีความสัมพนัธ์กบัส่ือโฆษณาค่าเฉล่ีย 3.53 (ระดบัมาก) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือเดือนละ 1 คร้ังใหร้ะดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นราคา   มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.76 โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ 
มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพค่าเฉล่ีย 4.20 (ระดบัมาก) มีราคาเหมาะสมกบัปริมาณค่าเฉล่ีย 4.17 (ระดบั
มาก) และมีการขายสินคา้ราคาถูกกวา่ชนิดอ่ืนค่าเฉล่ีย 3.59 (ระดบัมาก)  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือสัปดาห์ละคร้ัง ให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นราคา มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.82  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ 
มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพค่าเฉล่ีย 4.33 (ระดบัมากท่ีสุด) มีราคาเหมาะสมกบัปริมาณค่าเฉล่ีย 4.22 
(ระดบัมากท่ีสุด) และมีการขายสินคา้ราคาถูกกวา่ชนิดอ่ืนค่าเฉล่ีย 3.78  (ระดบัมาก) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.71 ค่าเฉล่ีย และ ระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย
จ าแนกตามความถ่ีในการซ้ือ 

 

ด้านการจดัจ าหน่าย 

ความถี่ในการซ้ือ 
มากกว่า 3 เดอืน

ต่อคร้ัง 

(n=109) 

2-3 เดอืนต่อคร้ัง 

(n=68) 
เดอืนละ 1 คร้ัง 

(n=94) 
สัปดาห์ละคร้ัง 

(n=9) 

 
(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 

1.แหล่งซ้ือสะดวกง่ายแก่การหาซ้ือ 

4.22 
(มาก
ท่ีสุด) 

.672 

4.22 
(มาก
ท่ีสุด) 

.666 

4.46 
(มาก
ท่ีสุด) 

.667 
3.67 
(มาก) 

.707 

2.มีสินคา้ใหเ้ลือกหลากหลาย 
4.00 
(มาก) 

.782 
4.10 
(มาก) 

.775 
4.19 
(มาก) 

.752 
3.89 
(มาก) 

.782 

3.ภาพลกัษณ์ของผลิตภณัฑส์มัพนัธ์
กบัความน่าเช่ือถือ 

4.19 
(มาก) 

.763 

4.34 
(มาก
ท่ีสุด) 

.683 

4.43 
(มาก
ท่ีสุด) 

.647 
3.89 
(มาก) 

.601 

4.ระบบการจ าหน่ายสินคา้ออนไลน์ 

3.06 
(ปาน
กลาง) 

.885 

3.26 
(ปาน
กลาง) 

.908 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

.818 
3.44 
(มาก) 

.882 

5.ความน่าเช่ือถือของเวบ็ไซตท่ี์จดั
จ าหน่าย 

3.47 
(มาก) 

.996 
3.53 
(มาก) 

.872 
3.70 
(มาก) 

.902 
3.56 
(มาก) 

.882 

รวม 
3.79 
(มาก) 

.511 
3.89 
(มาก) 

.584 
4.03 
(มาก) 

.515 
3.69 
(มาก) 

.284 

 
จากตารางท่ี 4.71 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือมากกวา่ 3 เดือนต่อคร้ัง ให้

ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย  มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.79  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ แหล่งซ้ือสะดวก ง่ายแก่การหาซ้ือค่าเฉล่ีย 4.22 (ระดบั
มากท่ีสุด)ภาพลกัษณ์ของผลิตภณัฑ์สัมพนัธ์กบัความน่าเช่ือถือค่าเฉล่ีย 4.19 (ระดบัมาก) และมีสินคา้
ใหเ้ลือกหลากหลายค่าเฉล่ีย 4.00 (ระดบัมาก) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือ2-3 เดือนต่อคร้ังให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นการจดั
จ าหน่าย  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.89 โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบั
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แรก ไดแ้ก่ ภาพลกัษณ์ของผลิตภณัฑส์ัมพนัธ์กบัความน่าเช่ือถือค่าเฉล่ีย 4.34  (ระดบัมากท่ีสุด) แหล่ง
ซ้ือสะดวก ง่ายแก่การหาซ้ือค่าเฉล่ีย 4.22 (ระดบัมากท่ีสุด) และมีสินคา้ให้เลือกหลากหลายค่าเฉล่ีย 
4.10 (ระดบัมาก) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือเดือนละ 1 คร้ังให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นการจดั
จ าหน่าย  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.03 โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบั
แรก ไดแ้ก่ แหล่งซ้ือสะดวก ง่ายแก่การหาซ้ือค่าเฉล่ีย 4.46 (ระดบัมากท่ีสุด) ภาพลกัษณ์ของผลิตภณัฑ์
สัมพนัธ์กบัความน่าเช่ือถือค่าเฉล่ีย 4.43  (ระดบัมากท่ีสุด) และมีสินคา้ให้เลือกหลากหลายค่าเฉล่ีย 
4.19 (ระดบัมาก) ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือสัปดาห์ละคร้ัง ให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นการจดั
จ าหน่าย มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.69  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบั
แรก ไดแ้ก่ มีสินคา้ให้เลือกหลากหลายค่าเฉล่ีย 3.89  (ระดบัมาก) ภาพลกัษณ์ของผลิตภณัฑ์สัมพนัธ์
กับความน่าเช่ือถือค่าเฉล่ีย 3.89 (ระดับมาก) และแหล่งซ้ือสะดวก ง่ายแก่การหาซ้ือค่าเฉล่ีย 3.67  
(ระดบัมาก) ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.72 ค่าเฉล่ีย และ ระดับท่ีมีผลของผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจัยด้านการส่งเสริม
การตลาดผลิตภณัฑจ์ าแนกตามความถ่ีในการซ้ือ 

 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 

ความถี่ในการซ้ือ 
มากกว่า 3 เดอืน

ต่อคร้ัง 

(n=109) 

2-3 เดอืนต่อคร้ัง 

(n=68) 
เดอืนละ 1 คร้ัง 

(n=94) 
สัปดาห์ละคร้ัง 

(n=9) 

 
(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 

1.มีการโฆษณาผา่นส่ือส่ิงพิมพ ์
3.70 
(มาก) 

.918 
3.60 
(มาก) 

.849 
3.74 
(มาก) 

.789 
4.10 
(มาก) 

.782 

2.มีการโฆษณาผา่นวทิย ุ 3.16 .954 
3.46 
(มาก) 

1.057 
3.51 
(มาก) 

1.013 
4.00 
(มาก) 

.866 

3.มีการโฆษณาผา่นทางโทรทศัน ์ 3.72 
(มาก) 

.922 
3.85 
(มาก) 

.885 
4.10 
(มาก) 

.893 
4.13 
(มาก) 

.928 

4.มีผูน้ าเสนอสินคา้เป็นดารานกัร้อง 
2.99 
(ปาน
กลาง) 

.948 

3.31 
(ปาน
กลาง) 

.966 

3.24 
(ปาน
กลาง) 

.912 
4.11 
(มาก) 

.782 

5.มีพนกังานแนะน าสินคา้ 3.61 
(มาก) 

.870 
3.81 
(มาก) 

.738 
3.45 
(มาก) 

.728 
3.89 
(มาก) 

.928 

6.มีการโฆษณาผา่นส่ืออินเตอร์เน็ต 
3.25 
(ปาน
กลาง) 

.925 
3.46 
(มาก) 

.818 

3.30 
(ปาน
กลาง) 

.731 
4.00 
(มาก) 

.707 

7.มีการแสดงความคิดเห็นท่ีดีใน
อินเตอร์เน็ต 

3.55 
(มาก) 

.918 
3.65 
(มาก) 

.707 
3.60 
(มาก) 

.780 
3.67 
(มาก) 

1.000 

8.มีส่วนลดราคาตามเง่ือนไข 
3.68 
(มาก) 

.849 
3.79 
(มาก) 

.724 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

.716 
3.89 
(มาก) 

.928 

9.มีส่วนแถมสินคา้ตามเง่ือนไข 3.72 
(มาก) 

.768 
3.76 
(มาก) 

.775 
3.49 
(มาก) 

.715 
4.11 
(มาก) 

.782 
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ตารางที่ 4.72 (ต่อ) ค่าเฉล่ีย และ ระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาดผลิตภณัฑจ์ าแนกตามความถ่ีในการซ้ือ 

 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 

ความถี่ในการซ้ือ 
มากกว่า 3 เดอืน

ต่อคร้ัง 

(n=109) 

2-3 เดอืนต่อคร้ัง 

(n=68) 
เดอืนละ 1 คร้ัง 

(n=94) 
สัปดาห์ละคร้ัง 

(n=9) 

 
(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 
 

(แปล
ความ) 

S.D. 

10.การสมคัรสมาชิกช่วยกระตุน้
การตลาด 

3.28 
(ปาน
กลาง) 

.934 
3.43 
(มาก) 

.935 
3.48 
(มาก) 

.668 
3.89 
(มาก) 

.782 

11.มีกิจกรรมช่วยเหลือสงัคม 3.41 
(มาก) 

.841 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

.866 
3.65 
(มาก) 

.799 
3.67 
(มาก) 

.866 

รวม 
3.46 
(มาก) 

.580 
3.59 
(มาก) 

.616 
3.54 
(มาก) 

.464 
3.95 
(มาก) 

.393 

 
 
จากตารางท่ี 4.72 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือมากกวา่ 3 เดือนต่อคร้ัง ให้

ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.46  โดยปัจจยัยอ่ย
ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีการโฆษณาผา่นทางโทรทศัน์ค่าเฉล่ีย 3.72  (ระดบั
มาก)มีส่วนแถมสินค้าตามเง่ือนไขค่าเฉล่ีย 3.72  (ระดับมาก) และมีการโฆษณาผ่านส่ือส่ิงพิมพ์
ค่าเฉล่ีย  3.70 (ระดบัมาก) ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือ2-3 เดือนต่อคร้ังให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.59 โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 
3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีการโฆษณาผา่นทางโทรทศัน์ค่าเฉล่ีย 3.85 (ระดบัมาก) มีพนกังานแนะน าสินคา้
ค่าเฉล่ีย 3.81 (ระดบัมาก) และมีส่วนลดราคาตามเง่ือนไขค่าเฉล่ีย 3.79  (ระดบัมาก) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือเดือนละ 1 คร้ังให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัด้านการ
ส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.54 โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 
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3 ล าดบัแรก ได้แก่ มีการโฆษณาผ่านทางโทรทศัน์ค่าเฉล่ีย 4.10 (ระดบัมาก)มีการโฆษณาผ่านส่ือ
ส่ิงพิมพค์่าเฉล่ีย 3.74  (ระดบัมาก) และมีกิจกรรมช่วยเหลือสังคมค่าเฉล่ีย 3.65  (ระดบัมาก) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการซ้ือสัปดาห์ละคร้ัง ให้ระดบัท่ีมีผลต่อปัจจยัด้านการ
ส่งเสริมการตลาด มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.95  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลสูงสุด 
3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีการโฆษณาผ่านทางโทรทศัน์ค่าเฉล่ีย 4.13 (ระดบัมาก)มีผูน้ าเสนอสินคา้เป็น
ดารา นกัร้องค่าเฉล่ีย 4.11  (ระดบัมาก) และมีส่วนแถมสินคา้ตามเง่ือนไขค่าเฉล่ีย 4.11 (ระดบัมาก)
ตามล าดบั 
 


